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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Hegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg-sz évre 12 koruna, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron kösöltetnek.
Egyes szám Ara 30 fillér.

Ax előfizetési ét hirdetési peutk
s a lap megrendelésére él 

szétküldésére vonatkozó Seizes 
megkeresések Karmi Sinder

tanárhoz iRákóety-ntca 46. ez.) 
intézendők.

A theologia mint tudomány.*

A theologia. mint ha távoz olt hivatáskörben 
mozgó és szimotlemil fejlődő tudomány, az er­
kölcsi eszménv megvalósítására törekvő társada­
lomnak. az evangéliomi hilhizomány épsége, 
szentsége és kincsei telelt őrködésre hivatott 
egyháznak és az Isten üdvkegyelmi intézményé­
nek, örök országának : ezeknek az idők folya­
mán és végén tökéletességre jutó szervezetek­
nek ügyeit képviseli, érdekeit ssolgalja s céljait 
segíti elő. Természetes tehát, ha mindazok a 
bölcseleti, jogi, művészeti és gyakorlati ismere­
tek, a melyeket a theologia a maga munkakö­
rébe hévon, vagy a melyekre több kevesebb ha­
tást gyakorol, csakis akkor, annyiban és addig 
theologiai jellegűek, a mikor, a mennyiben es a 
meddig a Ideológiával vagy szerves, vagy köl­
csönös viszonyban vannak, avagy vele kapcso­
latban maradnak.

Ám a theologia, fenséges hivatásához ké­
pest nem szoritkozliatik csupán a kinyilatkozta­
tás üdvtényeinek, a megváltás, a hit, az örök­
élet tanainak hirdetésére, sőt inkább életerőt, 
színt, jelleget, ízt kell kölcsönöznie, mindazok­
nak a rokon- és társ tudományoknak, a melyek­
kel vonatkozásban, érintkezésben áll ; hogy így, 
miként a vérkeringés középpontja a szív : úgy 
a különböző tudományok is a Ideológiával, ille­
tőleg az annak éltető lelkét alkotó evangéliom- 
mal üditö, elevenítő, jótékony viszonyban le­
gyenek. Ez a cél azonban kölcsönhatást feltéte­
lez, a miből következik, hogy a theologia nyom­
ban megszűnnék tudomány lenni, mihelyest akár 
a böleselemtöl. akár a jogtudománytól elsáncolná 
a területét, avagy figyelmen kívül hagyna a 
gyakorlati ész vívmányait. Ha a theologia hatni, 
alkotni, gyarapítani akar : meg kell találnia azo-

* Theo!, magántanári p'óhaelőadás alkalmával mondott 
dékáni beszéd.

kai a módokat és feltételeket, a melyekkel cél­
hoz érhet.

E szerint a Ideológiának mint tudomány­
nak a mily elsőrendű és páratlanul magasztos, 
ép olv nehéz és küzdelmes pálya jutott osztály­
részül. Határain belül és kívül sok rokon, de 
egyszersmind ellentétes jellegű s célú ismeretek­
kel is kell érintkeznie és egyikei sem mellőz­
heti. sem nem nélkülözheti, baugyau hivatását 
a tudományok birodalmának közepette méltóan 
héakarja tölteni.

Ebből az indokból — nem mondom érdek­
ből nincs értelme annak a rangpernek, a
melyei a philosopliia és theologia századokon 
át folytatott egymással, sőt a kritika itélószéke 
előtt bé kell vallanunk, hogy amaz, mini elvont 
elméleti tiszta tudás, és emez, mint az életre 
ható ujjászülö erő, csakis karöltve és egyesség- 
ben érvényesülhetnek s az emberi nem jobbu- 
lását. boldogulását és tökéletesbedését csakis a 
legbensőbb összhang mellett munkálhatják.

Más oldalról a Ideológiának a jogtudo­
rnál! vnval is kezet fogva kell haladnia: hiszen 
a jog, mint az erkölcsi parancsolatok és tilal­
mak öszszesége más-é, mint a mit az evangé­
lium a szeretet királyi törvényében foglal össze ? 
A jogalany ki más, mint az én felebarátom V A 
jogviszonyokat, jogintézményeket kicsoda hatá­
rozta meg találóbban, mint Pál apostol eme 
szavaiban : „Adjátok meg mindenkinek, a mi­
vel tartoztok : a kinek adóval: az adót : a ki­
nek vámmal: a vámot; a kinek félelemmel: 
félelmet; a kinek tisztelettel : tiszteidet: senki­
nek se tartozzatok semmivel, csak az egymás 
iránt való szeretettel. Mert a ki szereti az ö 
felebarátját, az a törvényt betöltötte.“ <K. 13. 7. 8.)

íme a tudományok eme jelzett és még rész­
letesebben is indokolható kapcsolatát ismerve, 
nem lephet meg bennünket, hogy a Ideológiát 
az öszszes tudományok méltó tiszteletben és a
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vezető tekintélyt megillető elösmerésben részesí­
tik. egyfelől fakultás! értelemben vett érdemeiért 
és tisztes történelmi múltjáért, másfelől azért, 
mert ennek a tudománynak kezdete, középpontja 
és végcélja az örökkévaló Isten. Ezért találko­
zik rögös, de dicsőséges pályáján a theologia a 
tapasztalati és eszmevilág jelenségeinek felderí­
tésében fáradozó öszszes tudományokkal = ig\ 
kapcsolja oszsze az alphát az ómegával, egye­
dül Isten dicsőségére.

Uraim !
Kollégiumunk kebelén immár századok óta, 

teljes harmóniában fejlődnek és virulnak a tu­
dományok. A klaszszikus kor elévülhetetlen gyön­
gyeit s az evangéliom szellemétől áthatott keresz­
tyén míveltség kincseit halomra gyűjtve találjuk 
itt ez egyszerit csarnokokban s Alma Materünk 
faradhatatlanul szünetlenül adja, ajándékozza ál­
dozza javait kinek-kinek a ki azokat keresi, 
óhajtja s bírni akarja. Ezeknek a tűzben meg­
próbált aranynál is becsesebb kincseknek szer­
zésében buzgólkodott s szorgalmatoskodik foly­
tonosan theologiai akadémiánk csak nemrég jeles 
hallgatója Lencz Géza theologiai licentiatus, 
tiszaruffi ev. ref. lelkipásztor atyánkfia is, a ki 
a bécsi evangélikus theologiai fakultástól nyert 
licentiatusi okmányának honosítása, illetőleg a 
mi tanulmányi rendszabályaink szerint érvényes 
theologiai magántanári képesítés céljából, a tel­

tételül kikötött akadémiai próbaelöadást ez al­
kalommal tartotta meg. Nem kételkedem afelől, 
houy a kivánalmaknak úgy alaki, mint tartalmi 
tekintetben megfelelő eme próbaelüadasát, theo­
logiai m agán tanárké pest tő bizottságunk méltá­
nyolni fogja s az egyházkerületi közgyűlés útján 
az egyetemes Konventhez felterjesztendő jelen­
tésnek eredményeként, a theologiai magántanári 
képesítés meg fog történni. Ezzel a kijelentéssel 
szívesen üdvözlöm tisztelt licentiatus atyámfiát s 
a theologiai tudományosság terén kifejtendő to­
vábbi munkálkodásához erőt. kedvet, kitartást 
és áldást kívánok.

Theologiai akadémiai Ifjúsági A magyar 
theologiai tudományosság versenyképessége ez 
idő szerint kegyes óhajtás, eszme, gondolat. El­
érhetetlen célt tűzne Önök elé az egyház, ha e 
gondolat, ez eszme, ez óhajtás megvalósításút 
közvetetten feladatukká tenné. De Önök is hoz­
zájárulhatnak — kiki a neki adott kegyelmi 
ajándék mértéke szerint — alioz, hogy a ha­
zai theologiai tudományosság súlyban, értékben, 
tekintélyben gyarapodjék s ez által akadémiáink 
színvonala emelkedjék fokról-fokra, mind az or­
mokig. Ez a munka természetesen helyes érzé­
ket, kellő céltudatosságot, kiváló derékséget és 
ernyecletlen kitartást feltételez ; viszont eredmé­
nyül a hazának hirt, nevel, a nemzetnek dicső­
séget. az egyháznak eröshödést szerez és volta­
ké pen az igy lerakott sziklaalapzaton épül tel az

TAKCA.
Közistentiszteletünk.

VI.
A keresztvén adakozás.

Az Északamerikai Egyesült Államok presbyterianus 
egyházának 1874-ben tarlóit egyetemes gyűlése azt 
mondotta ki. hogy „Az Ur céljaira való minden ado­
mányozásunknak lelki indokokból kell erednie, a minden­
ható Isten tiszteletére kell irányulnia, isteni Megváltónk 
részére való huládatos adománynak, lelkünk számára 
való kegyelmi eszköznek kell annak lennie.“ A ki az 
Ur ügyéért emberektől kér, az mindig a legalacsonyabb 
indokokra hivatkozik. Felszólalásában ne helyezze ö az 
ügyet elibe annak, a kié az ügy. Bizonyára nem tesz 
tiszteletet az Urnák az, és ténykedésénen nem visz 
istenitiszteleti áldozatot ö neki az olyan ember, kit a 
szégyenkezés hajt adakozásra Az, a ki boszankodással 
ad, egyáltalában nein tesz adományt. A parancsolatok­
nak teljességében arra taníttatunk, hogy a mi Urunkat 
Istenünket teljes telkünkből és szivünkből szeressük. 
Természetesen észszerű dolog lehet minden olyan szük­
séges értesítés, mely arra céloz, hogy megvilágítsa az elmé­
kéi az Űrügyének szükségei felöl való tényekről, mely arról 
akar bennünket meggyőzni, hogy az Ur ügyéről van szó, és

a mely azt akarja megmutatni, hogy Isten tiszteletére log 
az az adomány szolgálni, mert sohasem tudunk olyan 
ügyet szeretni, a melyről csak keveset tudunk és szí­
vünk húrjai nem felelnek vissza kellő értelemmel vagy 
haszonnal az olyan ügyre, mely mikor sziveinket meg­
indítja, nem hat egyszersmind érte'műnkre is. Csuk 
ennyiben kérhetjük a szentségben való adományokat. 
Istennek áldozatok által való tisztelete csak szabad- 
akaratból való áldozat állal létesíthető. Koldulnunk 
azonban nem kell. A királyok Királyának követe nem 
lehet koldus. Ö ugv áll az ö gyülekezete előtt, mint 
annak a képviselője, a ki ezt mondja : „Envim az er­
dőnek minden vada, a hegyeken való sok ezer barmok. 
Én esmerém a hegyeknek minden repeső állatit és a 
mezőnek vadaival én birok. Ha megéhezném sem mon­
danám meg neked; mert enyim e világnak kereksége 
és teljessége ! Avagy eszem-é én a bikáknak húsokat, 
vagy a bakoknak véreket iszom-é ? Áldozzál az Isten­
nek dicsérettel és add meg a magasságban lakozó 
Istennek a te fogadásidat. És hívj engemet segítségül 
a te nyomorúságodnak idején ; megszabadjak légedet 
és dicsőítesz engemet.“ Ilyen királynak semmire sincsen 
szüksége. Az, a ki az ö részére kér, kevésre nézi az 
ö jeliemét és az ö szolgáihoz való viszonyát, a kik mi 
vagyunk. A keresztyén adakozás továbbá nem mennyi­
sége szerint veendő, sem pedig egyik embernek az 
adománya nem hasonlítandó össze a másikéval, hanem 
minden esetben olyannak kell az adományt vennünk, 
a milyen az a maga benső értéke szerint. Sohasem
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igazi tudományosság tűzhelye . . . . az
egyetem !

Vajha megérhetné ez a nemzedék azt az 
ürömöt, hogy legalább bepillanthatna a magyar 
protestáns theologiai tudományosság és irodalom 
növelésére építendő ama szent hajlék csarnokaiba!

üixi
Debrecen, 1902. dec. 10.

Dr. Erdős 'József.

Államosítások Beregmegyében
A Debreceni Protestáns Lap folyó évi december 

li-iki számában hasonló címmel .,cgy kálvinista tanító“ 
tollából oly közlemény jelent meg, mely tartalmánál 
irányánál fogva igen alkalmas az érdekelt közönség 
megtévesztésére, valamint arra, hogy a támadt ellenté­
tek kiélesittessenek. a különböző téren ugyan, de egy 
célért küzdő egyének törekvései megbénittassanak. A 
midőn tehát az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva 
szót kérek, kérem szerkesztő urat, kegyeskedjék vála­
szomnak helyt adni.

Tankerületem területén a közel jövöh *n nem ö, 
de 12 uj állami iskola nyílik meg, még pedig Kis-Al- 
más, Cscrlenö, Leányfalva, Duszina, Bene, Halábor. 
V.-Namény, Mátyus. Nagy-Lónya. Barkaszó, Szörnye és 
Csomonya községekben. Az utóbbi nyolc ref. magyar, 
a négy első más nyelvű s vallásu községben.

E 12 iskola között csak kettő : a leányfalvi s bé­
liéi létesül az ottani életképtelen s minden kritikán 
aluli állapotban sinlődö községi iskola államosítása ut­
ján, a többi valamennyi párhuzamosan szereztetik 
az ottani hitfelekezeti iskolákkal, azok érintésé 
nélkül, a vásáros-naményi izr. iskola kivételével, mely 
beleolvad az ottan szervezendő áll. iskolába. Mindazon 
helyeken, hol párhuzamos állami iskolákat állítunk, úgy 
az egyházi hatóság, mint hivatalom megkísérelte az il­
lető ref. népiskolát lábra állítani, avagy tekintélyes tize- 
téskiegészitö államsegély kilátásba helyezésével a 
nagyszámú tankötelesre való tekintettel fejleszteni s 
hogy ezen kísérletek sikerre nem vezettek : tettük meg 
a további lépéseket a hit felekezeti népiskolák érin­
tetlen hagyásával. Azt hiszem, eljárásunk korrektsé­
géhez szó sem fér, s hogy a „bőzsebü nagyhatalmat" 
csak elismerés illetheti nemcsak Beregvármegye, de 
az objektive gondolkodó református magyar közönség 
részéről is akkor, a mikor hóna alá nyúl és nagy anyagi 
és erkölcsi erejével segélyére siet a kulturális fejlesztés 
terén az államalkotó magyar fajnak, annak a lakosság­
nak, mely a közterhek alatt talán még jobban roska­
dozik. mint más vallása és anyanyelvű testvéréi.

De lássuk most a „bőzsebü nagyhatalom“ szere­
pét a szóban levő uj iskolák szervezése, személyi és 
dologi szükségletei biztosításánál. Kis-Almáson, Cserle- 
min, Leányfaiván, Duszinán, Mátyáson, N.-Lónyán a 
kir.-kincstár költségén modern iskolaházakat épít. Kéné­
ben a község maga építi lel házilag az uj iskolát, de­
li kir. kincstár adja a pénzt, 6000 koronát, Haláboron 
szintén a kir. kincstár vásárol alkalmas épületet és sa­
ját költségén alakítja át. V.-Nainényon s Csomonyán 
a község kölcsönt vesz tel az építésre, de az évi annui­
tásokat a kir. kincstár biztosítja, végül Barkaszón s 
Szörnyén tetemes évi bér mellett biztosítja az iskolák 
elhelyezését addig, inig alkalmas lelket kap s a kir.

válik az Istennek dicsőségére, a mire minekünk ma­
gunknak nincsen szükségünk. Az első keresztyéneknek 
u szegények számára tett adományai sohasem voltuk 
hiábavaló dolgokból való adományok, a mi pedig ko­
runkban gyakran megtörténik velünk, mikor olyan dol­
gokat adományozunk, a melyeket szégyenlenénk hasz­
nálni, Dávid nem akarta mások adományait a magáéi 
gyanánt ajánlani löl az Urnák s ezt a nyilatkozatot 
teszi : „Nem akarok az Urnák, az én Istenemnek ingyen 
való áldozatot áldozni.“ A végi zsidó törvényben az 
égő áldozattól, a hálaadó áldozattól, a vétekért való 
áldozattól és a bűnért való áldozattól egyformán meg­
követelték, hogy a tökéletesből és a macula nélkül 
valóból adassék az. mindenik typusa lévén Krisztus 
tökéletes áldozatának. De nem igv állott a dolog a 
szabad akarattal való áldozattal, a mely, ha nem vala­
mely fogadás teljesítéseként adatott, állhatott egy tag- 
vesztett, formátlan, vak, béna, vagy összetört 
is. vagy tényleg akármiből, a mivel az akaró, 
dalos, az istenimádó szív rendelkezett. Mint a 
a fillér is. melyet az ujtestamentomi özvegy,
" minden élését vetett lie a kincstartó ládába, több 
volt Isten előtt, mint a gazdagoknak minden adományai. 
Az adomány Így minden özet ben szeretetröl és liála- 
datosságró! tett tanúbizonyságot és épen ebben all a 
valódi istentisztelet.

A mi már az adakozás formáját illeti, nagyon 
nehéz dolog mindenkinek Ízlését és lelkiismeretűt ki­
elégíteni. Az emberi Ízlések különbözük és az Ízlésnek

állatból 
a hálá- 
hogy az 
mint az

megvan a maga helye azon dolgok körül is. a melyek 
az istentisztelet körébe vágnak. A mi egyházunk, sze­
rencsére. azt az egyszerűséget követi e tekintetben, a 
mely nem sérti azt. a miért fennáll és csak arra te­
kintettel bírálható, a mi hiányzik belőle. Szerencsés 
helyzet.

A szentirás nem Írja elő a templomi szolgálatok 
rendjét. Nem úgy van-é. hogy a változó Ízlések és a 
változó körülmények s az egyházi munka és élet új 
körülményei által adott gondolatok, s az egyházi élet 
egymás után következő korszakaiban előkerülő keresz­
tyén gyülekezetek kellő érzéke befolyással lehessen 
arra, hogy mit kelljen elismernünk helyesnek és jónak 
az Isten házában lefolyó szertartásokra. Mi reformátu­
sok mindig konservative^ nyíltak és őszinték, némelyek 
szerint talán tulöszinték es tulhidegek vagyunk e tekin­
tetben. Az azonban bizonyos, hogy a szentirás a mi 
oldalunkon áll. Semmisem szól a bibliában a mellett, 
hogy a halásznak egyszerű felső ruhája miként változ­
hatott át királyi fényes bíborrá. Kétségen kívül való 
dolog, hogy a császárság eszméjétől vétetett az,. ha 
az egyszerű presbyterből püspök leve. ki a trón bíbo­
rát öltötte magára. De mi nem megyünk bele abba a 
tévedésbe, hogy lelké zeink számára királyi előjogokat 
igényeljünk, vagy hogy istenitiszteletünkhen bárminemű 
alaki túlzásokat is megengedjünk.

Azt a tévedést azonban elkövethetjük, hogy nem 
használjuk föl előjogainkat a magok teljességében és 
hogy az Isten házában való szabadakarati áldozatain-
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kincstár költségén fittet. A 12 iskola személyi es do 
logi kiadásai megközelítőleg évi 33.oo0 koronái igé­
nyelnek. Ez összegből községi hozzájárulás 45oÜ, al- 
lamkinestari 29.000. lehat a terhek 13'5°o-át toltuk a 
szerződő község vallóra. SO'Ö0 o-at pedig a „bozsebii 
nagyhatalom * vállalta magára.

Cikkíró allilasai a „lólábbal" együtt tiszta valót­
lanságok. l.oghol kapott állítás, liugy a kultuszministi 
mim igyekszik a kálvinista egyház veteményes kertjeit 
annektáíni s megsemmisíteni A kételkedímek okmá­
nyokkal is beigazolhatom, hogy a ministerium rgvet- 
lf/i r.-ftben 'em kezdetnénv ezte. hanem csak oly 
helyeken engedélyezte az alhunositási tárgyalások meg­
indítását, a honnan a helyi érdekelt politikai s egyházi 
hatóság kérelmezte azt. Példa gyanánt vsak a sokat 
leipanaszolt nagy-beregi államosítást említem tel : e 
helven a ,‘Uiő mindennapi - ismétlő rét. tanköteles be­
fogadására vsak két tanterem állván rendelkezésre, 
a közig.-biz. elrendelte a községi iskola telállitasat 
1410 9h. határozatával. E bizottsági határozatot,
közbevetett felebbezésre a ministerium jóváhagyta, mire 
a politikai község az egyházközség hozzájárulásával az 
.diami iskola Ielállítását kérelmezte. Hogy a ..bozsebii 
nagyhatalom" menneire kn/njti it kínálkozó alkui­
mon. kitűnik abból, hogy a 94.492 99. sz. leiratával 
kijelentette, hogy X.-Belegen nem állít altami iskolát 
- ragaszkodik a községi i-kola (elállításához. íme az 
erőszakos államosítás!

A gáti rel. hitközség anyagi tehetetlensége tuda­
tában kívánt államosítani. Hogy milyen bőkezű volt 
vele szemben a százezrekkel bíró politikai község, 
kitűnik abból, hogy a hitfelekezeti utón való ren­
dezés céljaira 300 Irtot szavazott meg : oly összeget, 
mely a meglevő egy tanterem s tanítói lakás 
lókarba helyezésere kellő felszerelésére sem elég. A 
192 rel. tanköteles igy az egyetlen tanteremben kény­
telen elhelyezkedni valamelyes megoldásig.

Tarpán sok lévén a tanköteles, a közig.-bizottság

rendelte el. 
.villásával az 

kérelmezte. Az államosítás- 
határozatával a helvi

az egy tanitós községi iskola fejlesztését 
Erre a politikai község a hitközség hozzáji 
összes iskolák államosításai 
hoz az egyházmegye 35/900. sz. 
viszonyok ismeretében „nehogy a kétféle iskola s tan­
rend az egy s ugyanazon nyelvű s vallásu lakosság 
között a népnevelés egyöntetű fejlesztésére zavarólag 
hasson6 hozzá is járult s csak a tanítói lakásoknak 
„zárit épületek átadását nem engedte meg. A kerület 
az államosítást el nem utasította, hanem az 54/900. 
sz. határozatával, az épületek atadása ügyében hozott 
e. megyei határozatot jóváhagyta s kimondotta, hogy 
az államosítás kérdését akkor veszi érdemleges tárgya­
lás alá. ha az a megállapított elvek s szabályok figye­
lembe vételével terjesztetik eléje. Ezen államosítás vég­
rehajtása esetén a kir.-kincstár évi 9000 korona terhet 
vállalt volna magára, a község kulturális terhei pedig 
dacára a nagyszabású építkezésnek, évi 3000 koroná­
val csökkentek volna. Nyilvánvaló, hogy a közokt. kor­
mányt akkor, amikor ily nagy teher elvállalásáról volt 
szó. az államosító tárgyalások megindításának engedé­
lyezésénél nem a cikkíró által feltételezett alacsony 
szempontok : (hogy t. i. van mihez nyúlni) vezérelték, 

ajmagvar lakossággal biró község 
legmagasabb fokra emelje.

kapóit állítás az is, hogy Várit 
kéz alatt vették el tölünk". A va-

tianem. hogy ezen 
kulturális fejlődését a 

Hasonlóan légbe 
s Hallatot „csak ugv
rn államosítást a politikai s hitközség kérte 1898-ban. 
-\z. egyházközség határozatát az egyházmegye 103 198, 
a kerület 255 99. sz. a. hagyta jóvá ! Hada lón hitfele- 
kezeti utón indult meg a rendezés 1 S97-ben, mikor is 
az újonnan szervezett 11-ik tanítói állás javadalmához 
a hitközség 100. a bözsebü nagyhatalom 700 koronát 
biztosított ; mivel azonban e Íl-ík állomás betölthető 
evekig nem volt. a hitközség megindította az államosí­
tást. A hitközség határozatát s az államosító szerződé­
seket ugv az egyházmegye, minta kerület jóváhagyta !

Reményiem, beigazoltam az eddig elmondottakkal.
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kai nem méltatjuk ugv, mint istentisztelet lényt, mely­
nek tehat, mint ilyennek, megvan a maga méltó helye 
templomi szolgálataink közben. A hálaadásnak e szol­
gálatát. a -zentirat által ajánlott e szabadakaratból 
folyó áldozati tényt nem lehet-é úgy fognunk fel, úgy 
rendeznünk be es olyan helyet adnunk annak isten­
tiszteletünkben. hogy gyülekezeteink azt a magok egyik 
legnagyobb előjoga gyanánt tekintsek V

Mindenki a maga saját egyházának dolgait ismeri 
legjobban, mert i.-tentiszteletét állandóan abban végezi 
s tudja annak minden dolgait. — Az Északamerikai 
Egyesült Államok presln teriánus egyháza komoly és 
beható figyelem tárgyává tette e kérdést, s S 885-ben 
tartott egyetemes ülése javaslattal állott elő e tekintet­
ben, melyet lMRH-han az egyházmegyék el is fogadtak, 
melynek alapján az istentiszteleti rendtartásba egy uj 
fejezet vétetett be ., Istennek adakozások által való tisz­
teletéről" való cim alatt. E fejezet szerint az adako­
zások tételében álló szolgálat úgy végezendő, mint a 
mindenható Isten tiszteletének egyik ünnepélyes ténye : 
hogy e szolgalat módja - annak az istentiszteletben 
való helye a presbitériumok által állapítandó meg; 
hogy az az istentisztelet külön álló es saját lag os lé­
nyévé teendő. A gyülekezeti könyörgés elüti vagy után 
tartandó és abban az imádságban Isten áldása kérendő

ki e szolgálatra, és az adományok Istennek ajánlunclók 
föl abban.

Az ilyen istentisztelet részletei minden gyüleke­
zetnél s talán minden kü ünböxö alkalommal mások 
és mások lehetnek. Az Északamerikai Egyesült Államok 
presbiteri egyházában az adományokat a 'gyülekezet 
ifjai gyűjtik egybe, kiktől aztán két presbyter veszi at 
azokat; és inig az ifjú emberek és a presbyterek a 
gyülekezet előtt állanak, a lelkész által vezetett gyüle­
kezeti imádkozás ünnepélyes ténye ajánlja föl Isten 
dolgai számára a bugyii lő adományokat. Éz a rend­
tartás némelyek elölt nagyon soknak, inig mások előtt 
meg nagyon kevésnek látszhatik. Rendezze be tehat 
mindenik gyülekezet a maga részére úgy ezt a dolgot, 
a hogy az reá nézve legalkalmasabbnak látszik s ta­
nítsa azt, hogy Istennek szól az az adomány, hogy 
egyik eleme az a templomban tartott istentiszteletnek, 
s tanítsa továbbá, hogy a kegyelem munkája ez az 
adomány, mely bőven árad ki mi reánk a mi Istenünk 
tiszteletének mindenik lényéből.

(Folyt, köv.)
Csiky Lajos.
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hogy az államkormá'.iy nem nézi üzleti vállalatoknak 
az államosításokat, ahol ugyan államosít. Tankerületem­
ben egyetlen egy államosítás folyik, a zápszonvi ref. 
iskoláé, de ettől se mcltóztassék felni, mert ha igy ha-- 
lad, eldolgozgatunk rajta még az emberi kor legvégső 
határáig, az egyház veteményes kénjében pedig nőhet 
szabadon addig a kóró.

Azok, kik az államkormány kulturális akcióját 
magasabb nézőpontról figyelik, akik állami iskoláink 
irányát, kül- és beléletét közvetlenül ismerik : rég be­
látták s nagyon jól tudják, hogy működésűkből semmi 
veszedelem sem háramolhatik a magyar protestáns 
egyházakra. Tankerülelcmbcn egyébként is kevés, 
mindössze hét olyan állami iskola van a 9U között, 
mely a ref. iskola államosítása utján létesült. A vallás­
erkölcsi nevelésre ezekben is, a többiben is oly nagy 
gondot fordítunk, hogy az elért eredménnyel a vizsgáló 
egyházi hatóságok mindig meg voltak elégedve s elöl­
tem panaszt soha rem emeltek. Az államkormány kiváló 
gonddal ápolja és támogatja tankerületem ref. iskoláit, 
a ref. tanítók fizetéskiegészilö s korpótlékot biztositó 
államsegélye címén, valamint az állami iskoláinkba 
járó ref. tanulóink vallásoktatásának ellátására 13,193 
koronát fordít évenként. Hogy pedig a ref. egyházak 
méltányos kívánságainak tanügyi főhatóságunk eleget 
szokott tenni, annak beigazolása céljából csak a duszini 
esetre hivatkozom.

Az elmondottakban rejlenek az okai annak, hogy 
állami iskoláinkkal a ref. közönség nagy része rokon­
szenvezik s jórészt csak azok képeznek kivételt, a kik 

mint cikkíró — állami iskolát soha sem láttak, 
azok beléletét s irányát nem ismerik. Református köz­
ségekben levő állami iskoláink élén református lelké­
szek s tisztviselők állanak, a vallásoktatási az általuk 
megszabott keretekben, az arra leghivatóttal)bak, ma­
guk a lelkészek végzik. Azt hiszem, ez elég biztosíték. 
A királyhágón!üli részekben, hol legtöbbször lét vagy 
nem lét kérdése a ref. hitközségre az állami iskola 
szervezése, természetesen igen sok oly állami iskola 
működik, mely a ref. iskola államosítása utján létesült. 
Itt az állami iskolák beléletét s működését már ariy- 
nyira ismeri a ref. közönség, hogy abban egyházára 
semmi veszedelmet sem lát. Ez a tudat nyilatkozott 
meg az erdélyi ev. ref. egyházkerület múlt évi őszi 
közgyűlésén a kerület nagytudása s puritán jellemű 
püspökének dr. Bartók Györgynek megnyitó beszédében.

Azokba a szerződésekbe, melyeket ref. iskolák álla­
mosítása tárgyában kötöttem, mindegyikbe fölvettük, 
hogy ha a hitközség anyagi helyzete lehetővé teszi a 
hitfelekezeti iskola fentartasál, az esetben jogában áll 
beszüntetett iskoláját újból megnyitni s hogy ez eset­
ben az átadott ingatlannak használati joga az egyházra 
újból visszaszáll. Az egyházak a népoktatási törvény 
11 szakasza értelmében egyébként is jogosullak bár­
mikor felállítani a hitfelekezeti iskolát.

Annak a megítélésére, hogy tankerületem ref. is­
kolái mennyire állják meg helyüket s hogy hol állítsunk 
állami iskolákat, szerény véleményem szerint cikkíró 
nem hivatott. De még ha illetékes volna is, az esetben 
sem osztanám felfogását, mert a ref. iskoláknál igenis 
sok a baj. nagy a tanilóhiány. kevés a tanterem, sok 
helyen hiányos a felszerelés, az iskolák annyira túlzsú­
foltak, hogy az eredményes tanítást lehetetlenné teszik, 
végül, mert a lakosság általános szegénységé s a nagy 
közterhek miatt az iskolázás ügyéi rendezni, iskoláját 
tovább fejleszteni a legtöbb iskolale,nlartó nem képes. 
Nemcsak kulim- de fontos szociál politikai érdek, hogy

ily helyeken a hitfelekezcti érdekek érintése nélkül elő­
adjon az államhatalom, mint iskolafentartó, még pedig 
a fajmagyar lakosságú vidékeken első sorban, mert azt 
tartom, hogy az államalkotó és fent ártó magyar faj ve­
zető szerepe csak úgy biztosítható, ha kultúráját a 
legelső helyre emeljük.*

tSaentpéiery lind re
kir. tanfelügyelő.

Karácsonyi ajándékok.
Hideg tél. szomorú emberek. Pusztaság künn. 

szegénység a természetben. Aggódás bent, nyomorúság 
a családban. Sok csalódás a szivekben, tört remények, 
lehangolt vágyak a lélekben: ezek jellemzik a mai 
sivár életet s rányomják bélyegüket a kapkodó, min­
denütt gyógyírt kereső társadalmi mozgalmakra.

Vádaskodás, rágalom, gyanúsítás napirendi! dolgok.
Az anyagi élet felülkerekedése megöli a lelket, 

elpusztítja annak nemesebb gerjedelmeit s a koldussá 
tett lélek nyavalyog, nyöszörög, kutatva keresi a biztos 
nyugvó pontokat, a boldogabb mezőket, hol meg épen 
maradt, még virul valami a régi jó idők illatos virá­
gaiból.

Istenem! mennyi hiábavaló tepelődés!
Szegény lélek, hasztalan keresed künn a meg­

nyugvás helyeit.
Mit adhat neked a puszta mező ? . . . Szelíd, 

csengő sóhajtásidat elkapja a zúgó vihar s vad kacaj­
jal ül orgiát fájdalmid felett \ Könyezö szemedet tele- 
szóvja htunuv&l. apró hideg hulló csillagokkal, hogy 
aztán valahogy meg ne lásd a felcsillanó biztató súgárt. 
ne halljad a hivő szózatot és ne erezd a dermesztő 
hidegben a talán löltáinadú belső melegséget!

A futkosó emberek is lilába felebarátaid !
ük is szegények, ö bennük is beteg a lélek, a te 

testvéred ! . . .
Csak a földön járnak, a földön kutatnak azok is. 

Az anyag, — az anyag, ... ez az Ur felettük. Azért 
futkosnak, hogy az arany borjú körül táncoljanak ! . . .

Nincs is bennük szabaditásra való erő! . . . 
Gyarlók és esendők. Küldi részük por és hamu s még 
a leghatalmasabb is széthull az Alkotó intésére !

Mig itt járnak, — tülekednek. — Egymás hatan, 
fején igyekszik miudenik célhoz jutni. Mind magát tartja 
jónak s az érdemet igen sokszor az érdem lebunkó- 
zásával akarja kierőszakolni.

Ha magasra jut, — elfeledkezik az alantmai ad­
tukról ; nem ismeri, nem érti többé őket.

A hatalmat ugyancsak kihasználja.
Ha lent marad : irigység, elégedetlenség férge 

emészti s még középen is kevélység vagy közöny teszi 
használliatlanná életet.

Ah ! szegény lélek ! Mit keresed hat a megnyugvást 
ezek közt!? . . .

. . De hat csakugyan ilyen sütet, ilyen vigasz­
talan ez a föld ?

Nem telik itt meg soha a boldogság mértéke V 
Nem válik teljessé a vágyak, a törekvések küzdelme V

Avagy az emberek mind oly haszontalanok és 
érdekhajszolók, hogy rajtok sehol" fel nem tűnik az 
istenképe és leikök soha nem mutatja, az istenség 
lényéből való származás örök dicsőségét 7 . . .

Ah! lélek! lélek! . . . Eltévedtél, sötétségbe

* Készséggel kiad am e cikket, - természetesen azonban 
fen tartom a jogot, hogy erre „egv kálvinista tanító“ reflektál- 
hasson.
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legértékesebb karácsonyi aján- 

lamtuknak is ezek a iegérté- 

szerint a csalódások tengeren

jutottál, — es innen a sötétből alkotsz magadnak 
ijjesztö remekel, képzelsz riasztó fantomokat, melyek 
megülik gondolatodat, betegge leszik ítélőképességedet 
s megfagylaljak, nyomorulttá teszik lényedet 1

Ébredj fel 1 Gyújts magadnak világot ! . . . Nézd 
nézd ott a látóhatár körzetén belöl, ott csillog a csen­
des pásztortüz, keresztül tör fénylő sugara a rengeteg 
sötéten s biztutólag esik a háborgó szivekre.

Angyali ének zendül, megnyugvást hozva a tepe- 
lödö léleknek: „Dicsőség a magasságos mennyekben 
Istennek és a földön békesség és az emberekhez jó­
akarat !“

... Ah 1 hova is tévedtem ? . . . Milyen gonosz 
álom rabjává lettem ?! . . .

Alig toliam parceg. míg gondolatim háborognak 
s minket közel érdeklő lezajlott eseményeken kalan­
doznak : ime megkoppan egyszerű szobám ablaka s 
felhangzik ártatlan gyermekajkakon a karácsonyi öröm­
ének : „Az Istennek szent angyala Mennyekből hogy 
alaszalla.“ . . . stb. . . .

Ah ! ez az, — ez az. a mit kerestem. Itt a nyu­
galom. itt a boldogság!

A karácsonyi örömbirnök. az angyali szó szet- 
íoszlatja a kétségek ködét, hitet, a megváltás hitét, a 
-zabádnál- reménységét költi lel s ezekben gyújt, ego 
oltártiizet a nemesebb vágyaknak !

Megváltás, szabadság, jog, a jó mérteke szerint 
vain egyenlőség: ezek a 
dekok !

Szegény református 
kesébbek.

K világ es ez idő 
evezünk, Elbusítja lelkünket a gondolat, hogy törekvő 
seink, az Ér veteményes kertjeiért folytatott nemes 
küzdelmünk igen kevés eredményűvel biztatnak.

Előttünk a köznevelési előkészítő bizottság mun­
kálata, latjuk a zsinatot előkészítő konventnek tanács­
kozásait, halljuk a vezető férfiaknak nyilatkozatait : s 
mindezek mély szomorúsággal töltenek el bennünket.

Nem elég, hogy egyéniségünket, tehetsegünket s a 
végzett munkát a regi mértékkel méregetik, hanem még 
anyagi megélhetésünk, külső földi existenciánk javulása 
elé i- akadályokat gördítenek.

Teremtő Isten ! Mit gondolnak oda fent? . . .
Meggondolták e horderejét az ilyen irányú tör­

vényalkotásnak ? . . .
Ha az iskola az egyház veteményes kertje, hát 

koldus és éhező kertészekkel lehet-é azokat virulóvó 
tenni, lehet-e biztos kezekkel tovább fejleszteni ? . . .

Hogy az egységes szervezet megalkotásától húzó­
doznak — bár az iskolaügy biztos fejlesztése s maga 
az iskolakormányzás szabatosaidat tétele azt kívánja — 
kimagyarazni tudjuk és a megszokott konzervatív állás­
ponthoz való ragaszkodás mértékével mérlegeljük : de 
hogy a tanítói fizetések minimumát csak a régi alap 
szerint akarják megtartani : ez előttünk teljesen 
érthetetlen.

Nem ok erre az a megszokott sohajtozás, hogy 
az egyház szegény, mert hiszen ez köztudomású dolog 
és nincs e haza ban ma értelmes és józan gondolkozása 
reform, tanító, a ki a maga fizetésének javítását a sze­
gény megterhelt egyházak vagy hívek nvomorgatása 
arán kívánná eszközölni.

Ezt a keserű poliar.it senki sem fogadja el 
közülünk.

(Más az, a hol kivételesen van miből és ön­
ként adják.)

Nincs is rá szükség.
Tessék — szellemében — végrehajtani az 1848. 

XX. t.-c. vagy méltóztassék addig is helyt álla ni és 
eppen az állami tanítók fizetésének rendezésénél egész 
határozottsággal követelni, hogy a legmagyarabb nem­
zeti iskola tanítói, a református tanítók ugyanolyan 
mértékű fizetési pótlékban, illetve az 1893. XXVI. t.-c. 
szelleme szerint államsegélyben részesüljenek.

Mondom, ez eddig, inig az 1848. XX. t.-c. való­
ban végrehajtatik.

Ha nem lesz megfelelő tanítói iizetés, nem lóg­
nak virulni a református iskolák, mert senki se vélje 
azt, hogy a jobb erők nyomorúságos tengődő életre 
szánják magukat, hiszen ezt minden egyháziasságuk 
mellett is tiltja nekik a saját csaladjuk iránt való 
kötelesség.

Az iskolaügy jövőjét nem lehet I olt ozással, csak 
radikális rendszerváltozással biztosítani.

Ali pedig református tanítók ne csüggedjünk I . . . 
Ha csalódás lett is külsőleg a mi ka rácson i ajándékunk, 
ne feledjük, hogy az. á ki eljött, nekünk is Megváltónk. 
Szabaditónk, kinek igéje tiszta igazság, fényes világos 
ság. a ki megnyugtat, felemel s azt növeli, hogy „az 
atyáknak szivét a fiákhoz, a fiákét pedig az atyákéhoz, 
hajtja.“ A harmadik renddel számolni kell.

Sitika Lajos.

KÖZÉLETÜNK.
Egy _figyelemreméltó ' ajánlat.

II. közlemény és felelet u „l’rot. nyomda“ cikksorozatra.
A nt. szerkesztő ur előbbi cikkemre jóakaratukig 

elmondja, miért nem állított eddig nyomdát az egyház- 
kerület. nevezetesen azért, mert hosszú idők óta jó vi­
szonyban volt a város ősrégi nyomdájával. Ez úgy is 
van, ez volt egyik legfőbb ok. amiért nem indítványoz­
tam eddig az egyházkerületi nyomda felállítását. Nem 
akartam, hogy én tőrjein az első rést ezen évszázados 
barátságos viszonyon; annál kevésbe, mivel hálátlan­
ság lett volna tőlem azon intézmény érdeke ellen törni, 
mely évek óta alkalmazást ad. Másik fő oka annak, 
hogy én s az ezen ügyben véleményemet osztók eddig 
fel nein léptünk, az volt, mert meg akartuk várni azon 
időpontot, amidőn a Hornyánszky cég szerződése a ke­
rülettel lejárathoz közeledvén, ez ügyben közgyűlési in­
tézkedésre leendőit volna szükség újabb szerződős kö 
tése végett, ami jó alkalom lett volna a véleményem 
és indítványomról tudomással bíró férfiaknak az egy 
házkerületnek saját nyomda felállítását szóba hozni. 
De el voltam határozva annak idején szót emelni és 
most. midőn R. Gy. és E. .1. urak ajánlatára Hoffmann 
ur felül ajánlása megtörtént, vallásom, egyházam ér­
deke ellen vétenék, ha tőlem telhetöleg reá nem mu­
tatnék azon körülményekre, melyek ez ajánlatok köszö­
nettel mellőzésével szükségessé, kívánatossá teszik az. 
egyházkerületi nyomda felállítását. Tehettem most már 
ezt annál inkább, mivel a kerület nyomtatványainak 
legnagyobb része nem a város nyomdájában nyomatik 
úgyis, s nem tarthatok azon vádtól, hogy a város nyom­
dája és az egyházkerület között levő viszony megsza­
kadásul én idéztem elő. Ezeket ciőreboesátva, amidőn 
indítványomat indokolom, egyúttal felelek Hoffmann lu­
két cikkére is.
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Mint előző cikkemben is említem, minthogy időm­
mel nem rendelkezem szabadon, nem állott módomban 
már ezen bevezető cikkemben teljes számadatokkal 
győzni meg az esetleges kőtelke löket indítványom helyes­
sége felöl. Nagy köszönettel tartozom azért Hoffmann 
urnák, hogy az általam is, indítványom indokául kimu- 
latni akart adatokat és számításokat elkészítő - habár 
nem egészen reálisan is — s közzétéve», ezzel engem 
felmentett attól, hogy én mutassam ki ezeket indítvá­
nyom érdekében, s miután a lap terét ismétlésekkel el­
foglalni nem akarom, utalom a szives olvasót reá. csu­
pán annyit jegyezvén meg, hogy ha nem mindent szá­
mított is helyesen, viszont más jövedelmeket nem vett 
számításb i, úgy, hogy habár felet ütriök is le az általa 
számításba vett 200,000 korona forgalomnak, még min­
dig maradna 100,000 korona, mely forgalom mellett is 
érdemes a vállalatba bocsátkozni a kerületnek.

Mint protestáns ember, nagyon köszönöm Holt­
mann urnák azt is, hogy egyházkerületünk intéző kií­
róit a Ruzicska-féle ajánlatot jóval felülmúló, kedvezőbb 
ajánlata által bizonyára még inkább meggyőzte arról, 
hogy az általain telt indítvány életrevaló, helyes és ki­
vihető, csak jóakarat és igazi protestáns buzgóság kell 
hozzá, nem pedig ön haszonlesés, minő bizonyos körö­
ket elfogulttá tehet, mind az ő — Ruzicska urekenál 
kedvezőbb — ajánlata, mind az én indítványom iránt. 
Mindennek dacára azonban ki kell jelentenem, misze­
rint véleményem szerint az ö ajánlata sem logadható 
el a kerület által, nem pedig azért, mivel éppen sze 
rinte, 30 év alatt évi 10,000 koronát ad a kerületnek 
pusztán azért, hogy az ö nyomdáját „Protestáns nyom­
dádnak nevezze ki s nálla nyomassa mindennemű 
nyomtatványát. Ha már csak c jogért ennyit kész adni, 
mennyire rughatand azon busás üzleti haszon, melyet 
— becsületére válik hogy nem titkolja, sőt nyíltan ki­
mondja, Ruzicska urékkal ellentétben, hogy „szépen 
megtollasodhatik“ — mint tiszta jövedelmet zsebre- 
vághat ?! Úgy gondolom, nem túlzók, sőt keveset mon­
dok, ha ezen felemlített 10,000 koronának csak három­
szorosát, 30,000 koronát veszem, ezt Is úgy. hogy azon 
10,000 koronát ezen 30.000 koronából fizeti. Marad te­
hát neki évi 20.000 koronája, mint tiszta nyereség. 
Kordém minden protestáns embertől, miért engedjük 
elesni az egyházkerületet ezen. ha nem is tulfényes, de 
nagyon is számbaveendö jövedelemtől, melyből bizony 
ha más nem, a felállítandó debreceni prot. egyetemen 
egy pár tanszék javadalmazása bőven kitelik; miért 
engedjük elesni éppen most, mikor egyhazunk» ik kü­
lönben is annyi sürgős szükségletei fedezet hiányában 
ki nem elégíthetők ?!

Ami pedig azt illeti, hogy a nyomdai felszerelések 
meddig tartanak, azon ne aggódjék Hoffmann nr. lesz 
nekünk is annyi belátásunk, hogy ha az egyházkerület 
felállítja u saját nyomdáját, azt nem holmi kis- vagy 
középszerű berendezéssel latjuk el, hanem a technika 
minden vívmányával felszereljük. Lesz am olt töinön- 
töde, mely arra való, mint talán csak Holtmann ur is 
tudja, hogy annak segélyével a több éven át ugyan­
azon szöveggel készítendő nyomtatványok, könyvek stb. 
stb. kiszedés után rögtön tömöntetvén, erről barmikor, 
bármily mennyiségű példányszámút nyomathatunk anél­
kül, hogy a tulajdonképpeni betüanvagul a puszta ko- 
rektura-levonatokon kívül más módon koptatnék.

Azon állítását, hogy a vagyon, illetve berendezés 
leltára lU°/o-ot enyésztél évente, aláíró n, de egyszer­
smind hozzáteszem, hogy ezt éppúgy megteheti az egy­
házkerület is, mely esetben 10 év alatt az egész lUO'fo-ot

elenyészteti; épugy az évi bővítéseket is; de vegyük 
mégis, hogy 100,000 koronás berendezés mellett csak 
7%-ot apasszunk, igy is visszatérni évi 7000 korona, 
mely számítás mellett lő év alatt visszakapja a keni 
let az egész 100,001) korona tőkéjét : az általam említett 
tömöntöde által pedig ez idő alatt az összes állandó 
nyomtatványokról bármikor nyomható öntvények állít­
hatók elő, melyek kopás esetén is házilag, a meglevő 
matricokról ujraönthetök s igy folytonosan uj állapot­
ban tarthatók, mely körülmény nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy az évi újítások a legelkerülhetetlenebbekre 
redukáltassanak. s igy az évi tiszta haszon emelked­
hessél

Ismételve kérdem: miért engedj ük azt a nagy jövedelmet, 
melyet Ruzicska urék teljesen a maguk zsebébe szeretné­
nek dugni, Hoffmann úr pedig, csupán 30 ezer koronát 
számítva, ennek egyharmadával akarná szemünket ki­
szúrni ! Hiszen ha nekiek ennyi jövedelmet hozhat e 
vállalkozás, éppúgy, sőt még inkább elérheti azt a Ke­
rület is, anélkül, hogy 30 év múlva Holímann úr 
szerint — a nyomda értékének felét kelljen fizetnie, 
ha át akarná tulajdonába váltani. Hiszen 107«-os apasz- 
tás mellett már 10 év, és 7%-os mellett is lő év alatt 
teljesen ingyenben iesz neki is. —■ minek engedjen át 
30 év alatt 603,003 koronát, csak azért, hogy ekkor 
120—120,000 koronát fizessen még ezen felül Hoffmann 
úrnak vagy jogutódainak a nyomda — Hoffmann úr 
szerint is nagyon kétséges feleértekért?

Egy szakmáját tökéletesen értő hitbuzgó kálvinista 
nyomdevezetö —- ne féljünk, találkozik ilyen kellő 
díjazás és a tiszta haszonból való részesedés biztosí­
tása mellett, bizonyára fogja tudni úgy vezetni a ke­
rület nyomdáját — ha nem jobban mint akár 
Hoffmann, akár Ruzicska úr vezetnék a magukét. Az 
üzleti kiadások n un tennének ki többet, mint nalok. 
sőt jelentékenyen kevesebbet, mert Hoffman úr is, 
Ruzicska úr is bizonyára az üzleti kiadások közé szá­
mítanák a maguk és családjuk fentartására szükséges 
összeget, mely semmi esetre sem lenne alacsonyabb 
a leendő nyomdavezető fizetésénél, sőt azt messze 
felülhaladná.

Nagyon csalódik Hoffman ur abban, ha azt hiszi, 
hogy a vallásfelekezet ez ügynél számításba nem jöhet. 
De sőt nagyon is! Miről is beszélünk mi most ? Pro­
testáns nyomdáról. Szerintem, s minden igaz magyar 
kálvinista szerint is, ha már „Protestáns nyomda“ lesz. 
legyen igazán protestáns, illetve kálvinista minden te­
kintetben, még címében, vezetésében. Ezért ajánlottam 
előbbi cikkemben a „Bethlen nyomda elnevezést, 
mert erről tudná mindenki, bogy magyar kálvinista 
nyomda címe, míg a „Protestáns" már tágabb fogalom. 
S igen kétlem, támogatnák e olyan szives örömmel 
akár” lelkészeink, tanáraink, akár pedig egyházmegyéink 
s egyházaink azt a csak név/cg, de — legalább 30 
gVig — tényleg nem „protestáns" nyomdát, mint azt. 
nielvet már kezd -ttot fogva a kerület maga állítana 
fel, 'melyről tudnak, hogy annak hasznából egyházi köz­
terheik nagymérvű könnyítését remélhetik ? Nem szuina-c 
- és méltán szemet, hogy még az első protestáns 
nyomda is, idegen lelekczetbeliek kezében van s azo­
kat hizlalja a kerület az ö pénzükön ? Protestánsnak 
kell lennie a vezetőségnek, sőt még a személyzetnek 
is, mert csak ilyenek képesek teljesen átérteni azt a 
nagv missiót, melyre ezen nyomda hívatva leend; csak 
ilven vezetés foghatja fel kellően, mit vár ettől a nyom­
dától a tiszántúli kerület, söl az egész prot. kálvinista 
egyház egyeteme is.
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jutottál. — es innen a sötétből alkotsz magadnak 
ijjesztö remeket, képzelsz riasztó fantomokat, melyek 
megülik gondolatodat, betegge teszik i lelő képességedet 
s megfagyta!jak. nyomorulttá teszik lényedet .

Ébredj fel! Gyújts magadnak világot ! . . . Nézd 
nézd ott a látóhatár körzetén belül, ott csillog a csen­
des pásztortüz, keresztül tör fénylő sugara a rengeteg 
sötéten s bíztatólag esik a háborgó szivekre.

Angyali ének zendül, megnyugvást hozva a tépe- 
lödö léleknek: „Dicsőség a magassúgos mennyekben 
Istennek és a földön békesség és az emberekhez jó­
akarat !*

Ah ! hova is tévedtem V . . . Milyen gonosz
álom rabjává lettem ?! . . .

Míg toliam parceg. inig gondolatim háborognak 
s minket közel érdeklő lezajlott eseményeken kalan­
doznak : Íme megkoppun egyszerű szobám ablaka s 
felhangzik ártatlan gyermekajkakon a karácsonyi öröm­
ének : „Az Istennek szent angyala Mennyekből hogy 
alászálla." . . . stb. ...

Ah 1 ez az, — ez az, a mit kerestem. Itt a nyu­
galom, itt a boldogság!

A karácsonyi ürömhirnök. az angyali szó szét­
lősz! alja a kétségek ködét, öif-r. a megváltás hitét, a 
szabadulás reménységét költi lei s ezekben gyújt, égő 
oltárt tizet a nemesebb vágyaknak !

Megváltás, szabadság, jog, a jó mértéke szerint 
való egyenlőség: ezek a legértekesebb karácsonyi aján­
dékok !

Szegény református tanítóknak is ezek a legérté­
kesebbek.

E világ es ez idő szerint a csalódások tengeren 
evezünk. Klbusitja lelkünket a gondolat, hogy törekvé­
seink, az Lr veteményes kertjeiért tolvtatott nemes 
küzdelmünk igen kevés eredményűvel hizlalnak.

Előttünk a köznevelési előkészítő bizottság mun­
kálata, látjuk a zsinatot előkészítő konventnek tanács­
kozásait. halljuk a vezető férfiaknak nyilatkozatait : s 
mindezek mély szomorúsággal töltenek el bennünket.

Nem elég, hogy egyéniségünket, tehetségünket s a 
végzett munkát a régi mértékkel méregetik, hanem még 
anyagi megélhetésünk, külső földi existenciánk javulása 
elé is akadályokat gördítenek.

Teremtő Isten ! Mit gondolnak oda lent? . . .
Meggondoltak e horderejét az ilyen irányú tör­

vényalkotásnak ? . . .
Ha az iskola az egyház veteményes kertje, hát 

koldus es éhező kertészekkel lehet-é azokat virulóvó 
tenni, lehet-é biztos kezekkel tovább fejleszteni ? . . .

Hogv az egységes szervezet megalkotásától húzó­
doznak — bar az iskolaügy biztos fejlesztése s maga 
az iskolakormányzás szabatosabbá tétele azt kívánja - 
kimagyarázni tudjuk és a megszokott konzervatív állás­
ponthoz való ragaszkodás mértékével mérlegeljük : de 
hogy a tanítói fizetések minimumát csak a régi nl»p 
szerint akarják megtartani : ez előttünk teljesen 
érthetetlen.

Nem ok erre az a megszokott sohajtozás. hogy 
az egyház szegény, mert hiszen ez köztudomású dolog 
és nincs e hazaban ma értelmes és józan gondolkozása 
reform, tanító, a ki a maga fizetésének javítását a sze­
géin' megterhelt egyházak vagy hívek nyomorgatása 
árán kívánná eszközölni.

Ezt a keserű poharat senki sem fogadja el 
közülünk.

(Más az, a hol kivételesen van miből és ön­
ként adják.)

Nincs is rá szükség.
Tessék — szellemében — végrehajtani az lo4o. 

XX. t.-c. vagy méltóztassék addig is helyt alia ni es 
éppen az állami tanítók fizetésének rendezésénél egesz 
határozottsággal követelni, hogy a legmagyarabb nem­
zeti iskola tanítói, a református tanítok ugyanolyan 
mértékű fizetési pótlékban, illetve az ÍMÖ. XXVI. t. c. 
szelleme szerint államsegélyben részesüljenek.

Mondom, ez eddig, mig az 1848. XX. t.-c. való­
ban végrehajtatik. .....

Ha nem lesz megfelelő tanítói lízetes, nem lóg­
nak virulni a református iskolák, mert senki se vélje 
azt. hogv a jobb erők nyomorúságos tengődő eleire 
szánják ' magukat, hiszen ez! minden egyháziassaguk 
mellett is tiltja nekik a saját csaladjuk iránt való
kötelesség. .

Az iskolaügy jövőjét nem lehet foltozással, csak
radikális rendszerváltozással biztosítani.

Mi pedig református tanítok ne csüggedjünk . ... 
Ha csalódás lett is külsőleg a mi karácsom ajándékunk, 
ne feledjük, hogy az á ki eljött, nekünk is Megváltónk, 
Szabaditónk, kinek igéje tiszta igazság, fényes világos 
ság. a ki megnyugtat, leiemel s azt miveli, hogy ,az 
atyáknak szivét a fiákhoz, a fiákét pedig az atyákéhoz 
hajtja.* A harmadik renddel számolni kell.

Sinka Lajos.

KÖZÉLETÜNK.
Egy , figyelemreméltó * ajánlat.

11. közlemény és felelet a „l'rot. nyomda" cikksorozatra.
A nt. szerkesztő ur előbbi cikkemre jóakaratulag 

elmondja, miért .nem állított eddig nyomdát az egyház- 
kerület. nevezetesen azért, mert hosszú idők óta jó vi­
szonyban volt a város ősrégi nyomdájával. Ez úgy is 
van.”ez volt egyik legtöbb ok. amiért nem indítványoz­
tam eddig az égyházkerülcii nyomda felállítását. Nem 
akartam, hogy én törjem az első rést ezen évszázados 
barátságos viszonyon; annál kevésbé, mivel hálátlan­
ság lett volna tőlem azon intézmény érdeke ellen törni, 
mely évek óta alkalmazást ad. Másik fö oka annak, 
hogy én s az ezen ügyben véleményemet osztók eddig 
fel nem léptünk, az volt, mert meg akartuk várni azon 
időpontot, amidőn a Hornyánszky cég szerződése a ke­
rülettel lejárathoz közeledvén, ez ügyben közgyűlési in­
tézkedésre leendőit volna szükség újabb szerződés kö­
tése végett, ami jó alkalom lett volna a véleményem 
és indítványomról tudomással bíró férfiaknak az egy­
házkerületnek saját nyomda felállítását szoba hozni. 
De el voltam határozva annak idején szót emelni és 
most. midőn R. Gv. és E. J. urak ajánlatára Hoffmann 
nr felül ajánlása megtörtént, vallásom, egyházam ér­
deke ellen vétenék, ha Iidein telhetöleg reá nem mu­
tatnék azon körülményekre, melyek ez ajánlatok köszö­
nettel mellőzésével szükségessé, kívánatossá teszik az 
egyházkerületi nyomda felállítását. Tehettem most már 
ezt annál inkább, mivel a kerület nyomtatványainak 
legnagyobb része nem a város nyomdájában nyomatik 
úgyis, s nem tarthatok azon vádtól, hogy a város nyom­
dája és az egyházkerület között levő viszony megsza­
kadását én idéztem elő. Ezeket előrebocsátva, amidőn 
indítványomat indokolom, egyúttal felelek Holtmann Ili­
kéi cikkére is.
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Mint előző cikkemben is emblem, minthogy időm­
mel nem rendelkezem szabadon, nem állott módomban 
már ezen bevezető cikkemben teljes számadatokkal 
győzni meg az esetleges kőtelke löket indítványom helyes­
ségé felöl. Nagy köszönettel tartozom azért Hoffmann 
urnák, hogy az általam is, indítványom indokául kimu­
latni akart adatokat és számításokat elkészítő - habár 
nem egészen reálisan is — s közzétevőn, ezzel engem 
felmentett attól, hogy én mutassam ki ezeket indítvá­
nyom érdekében, s miután a lap terét ismétlésekkel el­
foglalni nem akarom, utalom a szives olvasót reá. csu­
pán annyit jegyezvén meg, hogy ha nem mindent szá­
mított is helyesen, viszont más jövedelmeket nem vett 
számításb 1, ugv, hogy habár lelet iitnök is le az általa 
számításba vett 200,000 korona forgalomnak, még min­
dig maradna 100,000 korona, mely forgalom mellett is 
érdemes a vállalatba bocsátkozni a kerületnek.

Mint protestáns ember, nagyon köszönöm Hoff­
mann urnák azt is, hogy egyházkerületünk intéző kö­
reit a Ruzicska-féle ajánlatot jóval felülmúló, kedvezőbb 
ajánlata által bizonyára még inkább meggyőzte arról, 
hogy az általam tett indítvány életrevaló, helyes és ki­
vihető, vsak jóakarat és igazi protestáns buzgúság kell 
hozzá, nem pedig ön haszonlesés, minő bizonyos körö­
ket elfogulttá tehet, mind az ö — Ruzi ;ska urakénál 
kedvezőbb —- ajánlata, mind az én indítványom iránt. 
Mindennek dacára azonban ki kell jelentenem, misze­
rint véleményem szerint az ö ajánlata sem fogadható 
el a kerület által, nem pedig azért, mivel éppen sze 
rinte, 30 év alatt évi 10,000 koronát ad a kerületnek 
pusztán azért, hogy az ö nyomdáját „ Protestáns nyom­
dádnak nevezze ki s nálla nyomassa mindennemű 
nyomtatványát. Ha már csak e jogért ennyit kész adni. 
mennyire rughatand azon busás üzleti haszon, melyet 
— becsületére válik hogy nem titkolja, sőt nyíltan ki­
mondja, Ruzicska urékkal ellentétben, hogy ,szépen 
meglollasodhalik1' — mint tiszta jövedelmet zsebre- 
vághat V! Úgy gondolom, nem túlzók, síit keveset mon­
dok, ha ezen felemlített 10,000 koronának csak három­
szorosát, 30,000 koronát veszem, ezt is úgy. hogy azon 
10,000 koronát ezen 30,000 koronából fizeti. Marad te­
hát neki évi 20.000 koronája, mint tiszta nyereség. 
Kérdem minden protestáns embertől, miért engedjük 
elesni az egyházkerületet ezen, ha nem is tulfényes, de 
nagyon is számbaveendö jövedelemtől, melyből bizony 
ha más nem, a felállítandó debreceni prot. egyetemen 
egy pár tanszék javadalmazása bőven kitelik; miért 
engedjük elesni éppen most, mikor egyhazunkn ik kü­
lönben is annyi sürgős szükségletei fedezet hiányában 
ki nem elégíthetők ?!

Ami pedig azt illeti, hogy a nyomdai felszerelések 
meddig tartanak, azon ne aggódjék Hoffmann ur, lesz 
nekünk is annyi belátásunk, hogy ha az egyházkerület 
felállítja a saját nyomdáját, azt nem holmi kis- vagy 
középszerű berendezéssel latjuk el, hanem a technika 
minden vívmányával felszereljük. Lesz am olt lömön- 
töde, mely arra való, mint tahin csak Hoffmann ur is 
tudja, hogy annak segélyével a több éven át ugyan­
azon szöveggel készítendő nyomtatványok, könyvek stb. 
stb. kiszedés után rögtön tömöntetvén, erről bármikor, 
bármily mennyiségű példanyszamot nyomathatunk anél­
kül, hogy a tulajdonképpeni betüanyagot a puszta ko- 
rektura-ievonalokon kívül más módon koptatnék.

Azon állítását, hogy a vagyon, illetve berendezés 
leltára lU°/o-ot enyésztél évente, alairom, de egyszer­
smind hozzáteszem, hogy ezt éppúgy megteheti az egy­
házkerület is, mely esetben 10 év alatt az egész 100 -o-ot

elenyészte ti ; épugy az évi bővítéseket is: de vegyük 
mégis, hogy 100,000 koronás berendezés mellett csak 
7°/o-ot apasszunk, igy is visszatérül évi 7000 korona, 
melv számítás mellett lő év alatt visszakapja a kerü 
let az egész 100,000 korona tőkéjét : az általam említett 
tömöntőde által pedig ez idő alatt az összes állandó 
nyomtatványokról bármikor nyomható öntvények állít­
hatók elő, melyek kopás esetén is házilag, a meglevő 
matricokrúl ujraönthetök s igy folytonosan uj állapot­
ban tarthatók, mely körülmény nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy az évi újítások a legelkcrülhetetlenebbekre 
redukáltussanak. s igy az évi tiszta haszon emelked- 
hessék.

Ismételve kérdem: miért engedjük azt a nagy jövedelmet, 
melyet Ruzicska urék teljesen a maguk zsebébe szeretné­
nek dugni, Hoffmann űr pedig, csupán 30 ezer koronát 
számítva, ennek cgyharmadával akarná szemünket ki­
szúrni ! Hiszen ha nekick ennyi jövedelmet hozhat e 
vállalkozás, éppúgy, sőt még inkább elérheti azt a Ke­
rület is, anélkül, hogy 30 év múlva Hoffmann űr 
szerint — a nyomda értékének felét kelljen fizetnie, 
ha át akarná tulajdonába váltani. Hiszen 10“/u'°s apasz- 
tás mellett már 10 év, és 7°/o-os mellett is 15 év alatt 
teljesen ingyenben iesz neki is. — minek engedjen át 
30 év alatt‘GOO.OOO koronát, csak azért, hogy ekkor 
120-125,000 koronát fizessen még ezen felül Hoffmann 
úrnak vagy jogutódainak a nyomda — Hoffmann űr 
szerint is nagyon kétséges feleértekert V

Egy szakmáját tökéletesen értő hitbuzgó kálvinista 
nyomdevezető — ne féljünk, találkozik ilyen kellő 
díjazás és a tiszta haszonból való részesedés biztosí­
tása mellett, bizonyára fogja tudni úgy vezetni a ke­
rület nyomdáját — ha nem jobban mint akár 
Hoffmann, akár Ruzicska úr vezetnék a magukét. Az 
üzleti kiadások n in tennének ki többet, mint na lók. 
sőt jelentékenyen kevesebbet, mert Hoffman úr is, 
Ruzicska úr is bizonyára az üzleti kiadások közé szá­
mítanák a maguk és családjuk fentartására szükséges 
összeget, mely semmi esetre sem lenne alacsonyabb 
a leendő nyomdavezető fizetésénél, sőt azt messze 
felülhaladná.

Nagyon csalódik Hoffman ur abban, ha azt hiszi, 
hogy a vallásfelekezet ez ügynél számításba nem jöhet. 
De sőt nagyon is! Miről is beszélünk mi most Pro­
testáns nyomdáról. Szerintem, s minden igaz magyar 
kálvinista szerint is, ha már „Protestáns nyomda lesz. 
legyen igazán protestáns, illetve kálvinista minden te­
kintetben, még címében, vezetésében. Ezért ajánlottam 
előbbi cikkemben a „Bethlen nyomda- elnevezést, 
mert erről tudná mindenki, hogy magyar kálvinista 
nyomda címe, míg a „Protestáns" mar tágabb fogalom. 
S igen kétlem, támogatnák e olyan szives örömmel 
akár" lelkészeink, tanáraink, akár pedig egyházmegyéink 
s egyházaink azt a csak névleg, de — legalább 30 
évig — tényleg nem „protestáns" nyomdát, mint azt, 
melyet már kezd -ttöl fogva a kerület maga állítana 
lel, melyről tudnak, hogy annak hasznából egyházi köz­
terheik nagymérvű könnyítését remélhetik Nem szurna-e 
- és méltán szemet, hogy még az első protestáns 
nyomda is, idegen fdekezetbeliek kezében van s azo­
kat hizlalja a kerület az ö pénzükön ? ProtcstansnaK 
kell lennie a vezetőségnek, sőt még a személyzetnek 
is, mert csak ilyenek képesek teljesen átérteni azt a 
nagv missiót, melyre ezen nyomda hivatva leend, esa 
ilven vezetés foghatja fel kellően, mit var ettől a nyom­
dától a tiszántúli kerület, söl az egész prot. kálvinista 
egyház egyeteme is.
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Azt kérdezne most valaki, de hát vaivé a kerü­
letnek annyi pénze, mennyi a nyomda (elállításához 
szükséges ? Erre a kérdésre most nem tudok határozott 
„igénk nél felelni, de erősen hiszem, hogy lm az intéző 
férfiak keresnek, találni is fognak, esetleg valamely 
alapból vehetne azl kölcsön évi törlesztésre, termé­
szetesen kamat mellett E kamat, igaz, csökkentené a 
jövedelmet, de mihelyt a l0°/oos vagy 7° o-os törlesz­
tés mellett a töke kifizetve lesz, e csökkenés is elesik: 
s nem is idegennek, hanem saját magának fizetne e 
kamatot. E módot azonban, meg vagyok győződve, 
nem keilend igénybe venni, mert biztosan találkozik 
olyan nagy nyomdaberendezö cég mely a teljes (el­
szerelést nemcsak évi részletfizetésre, de tetemesen 
olcsóbban is szállitandja a kerületnek, mint a legtelje­
sebb anyagi és erkölcsi garanciát nyújtó testületnek, 
mintsem azt magános embereknek tenné és tehetné. 
Én ez irányban tudakozódtam több hírneves és meg­
bízható cégnél, s mindenütt készséggel fognának a ke­
rülettel tárgyalásokba bocsátkozni, már előre is a leg­
messzebb menő előzékenységet - teljes biztosítékot 
ígérve, ha erre félszól I illatnak.

Egyelőre azonban legyen el cg ezúttal ennyi. Ha 
mindenik bizottsági tag oly igaz lelkesedéssel, oly teljes 
szívből óhajtaná ez indítvány megvalósítását, mint én 
s többen mások, ez is elegendő arra. hogy annak hívei 
és szószólói legyenek illetékes helyen.

De azért még nem teszem le a tollat. Egyebek 
közt a nyomda terve, költségvetése, szervezete stb. is 
nyilvános tárgyalást igényel, melyekre mihelyt lehel, 
még visszatérek. Egyszínű' a nyomdával kapcsolatos 
kiadóhivatalra is.

Ha Isten velünk, ki lehet ellenünk !
Debrecen, dec. hó 1902.

G. Szabó Kálmán,
nyomdász.

Keresztyén hitfeleinkhez!
Kegyelem nektek és békesség Istentől, a mi 

Atyánktól és az Vr Jézus Krisztustól.
A , Lóránt ffy Zsuzsánna-egyesület" immár tiz 

eve, hugv szivére ve ven a Megváltó parancsát, az éhe­
zőnek enni ad. a mezitelelent felruházza, az útónjáról 
befogadja, a foglyokat és betegeket látogatja, az árvá­
nak és elhagyatottnak a gondját felveszi és mindnyá­
jukat lelki gondozásban is részesíti.

A keresztyen jótékonyság eme munkáit jelenleg 
a következő módokon gyakorolja :

1. Az ínséges esalétdokat havonként pénzzel. 
az elaggott és munkaképtelen egyéneket hetenként 
kenyérrel segélyezi s ruhával látja el. Az elmúlt 
évben 4702 kor. 92 fillért adott ki erre a célra.

2. Az árva és elhagyott gyermekeket vidéki 
családoknál elhelyezi, élelmezi, ruházza és nevelteti. 
Török-Kzt.-Miklóson ti. Tasson 4. Mezőtúron 3és Buda­
pesten 1 ilyen istápolóink van, a kikért a múlt évben 
14H7 kor. 90 fillért fizetett az egyesület.

3. A vasárnapi iskolákban több száz gyerme­
ket a Bibliára oktat, a szegény iskolásokat megláto­
gatja és a szükséghez képest (rendesén karácsonykor) 
felruházz >. Múlt karácsonykor 832 kor. 34 fillért for­
dított e célra.

4. t selédotthont (VII.. Rózsa-utcza lő. sz. a.) 
s ezzel kapcsolatban mosó-intézetet tart fenn, ezek­
ben a 14 lő éves fiatal cselédleánvokat háztartási 
teendőkben oktatja és gyakorolja, közölök az erőseb­
beket mosásra, vasalásra alkalmazza. Itt az egyesületi

diakonissza vezetése alatt a fogházból kiszabadult 
nőket is foglalkoztatja és szándéka legközelebb a gyá­
rakban dolgozó munkásnőknek olcsó népkonyhát 
nyitni. Erre a Cselédottlionra tavaly 8.>94 kor. 22 fil­
lért adott ki az egyesület.

ő. Különös valláserkölcsi gondozásban része- 
-iti a llök életét. Az egyesületi tagok a heti összejö­
veteleken a varróórák után bibliamagyarázatot hall­
gatnak. a téli időszakban nyilvános vallásos összejöve­
teleket tartanak, de maguk között szükebb körben is 
tudakozzak az Írásokat : emellett a müveit nők számára 
Vargha Oyaláné szerkesztésében „Olajág‘ címmel 
valkVus folyóiratot ud ki. az úri leányokat pedig minden 
héten külön" biblia magyarázatra gviijti össze. Az egy­
szerűbb nőknek vasárnap délutánonként a Haldacsi- 
teremben. a muukásnóknek ugyanakkor a „f >eledott- 
hon~-ban (Rózsa-utca lo.) a hajléktalanoknak a szük­
séglakásokban bibliamagyarázat és vallásos tűzetek 
olvasása, azután éneklés és imádság által igyekszik a 
hitét erősíteni, erkölcsi eletet nemesíteni és egyházias- 
ságát fokozni. Az e szellemi munkával összekötött 
költség 1850 kor. 11 fillér.

Ily sokoldalú és valóban szent munkára nemcsak 
rendkívüli szellemi erő. hanem nagyon sok pénz is 
kell. kivált mióta Cselédotthonunk is megkezdte a 
maga áldásos működését.

Azért hittestvéri bizalommal és atyaliságos szere­
tettel fordulunk minden magyar bitfeleinkhez, hogy 
minket e nehéz, de istenes munkánkban támogatni 
szíveskedjenek.

Tisztelettel kérjük a lelkészeket, hogy egyesületünk 
tevékenységét gyülekezeteikben ismertetni, alkalmas 
módon a hívek munkás szereidébe ajánlani, egy 
ünnepi vagy vasárnapi persely pénzzel s esetleg 
gyűjtéssel egyesületünket támogatni szíveskedjenek.

A Lóránt ffy Zsuzsán na-egyesületnek Budapest 
a székhelye, de munkássága az egész országra 
kiterjed. Árvái az ország minden részéből valók. 
Szegényei nagy többségükben a vidékről bevándorlónak. 
t'selédotthonának neveltjei, alkalmazottjai, a szükség- 
lakások gondozottjai csaknem mindnyájan vidékiek. Mi 
tehát nemcsak áldásos, hanem valósággal országos 
inunkéit végezünk, s igy azt hisszük, hogy az orszá­
gos támogatást szerénytelenség nélkül kérhetjük.

Budapesti egyházunk e tekintetben is megteszi a 
magáét. 0-évi perselypénzeit egyesületünknek engedi át. 
Tagjai sorából való a fizető és nagy áldozatokat hozó 
tagjaink többsége. Közgyűlési istentiszteletünk persely­
pénzét is egyesületünknek szokta adni. Ha minden 
gyülekezet ilyen arányban támogatná tevékenységünket, 
egyesületünk virágzó és hatalmas egyesület lenne.

Karolják föl többi gyülekezeteink is egyesületünk 
ügyét. Segítsenek, támogassanak szent törekvéseinkben. 
Istennek ad, a ki istenes célra ad.

A kegyelem Istene legyen mindnyájunkkal és indítsa 
szivüket buzgóságra, hogy velünk együtt imádkozzanak, 
dolgozzanak és áldozzanak e testi-lelki ínségben síny­
lődő magyar véreinkért és hitfeleinkért!

Az adományok Szőts Farknsné egyesületi pénz- 
tárnokhoz (VIII. Csepreghy-utca 4. sz.) küldendők.

A Lorántffy Zsuzsánna-egyesület nevében,
Budapest, 1902. december hóban.

Herceg Odescalclii Gyuláné, 
védnök.

Desseii'ffv Emma.
titkár.

Saöts Farkasné,
pénztárnok.

Sailassy Aladár né.
elnök.

Vargha Gyuláné,
alelnök
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IRODALOM.

A megigazulás tanának fejlődése Melanchthon 
Locijában.

Theol. magántanári dolgozat. Irta : Lőne/. 
Géza lie. theol. er. ref. lelkész. Debrecen, 1902. 
Ára 2 k. 30 fill. Kapható a szerzőnél és Csáthy 
Ferenez könyvkereskedésében Debrecenben.

Hazánk prot. Iheologiai irodalma valódi tudományos 
müvekben rendkívül szegény úgy, hogy valamely elméleti 
kérdéssel foglalkozó hittani munka megjelenése nemesik 
ritkaság, hanem ugv szólván eseményszámba megy. 
Bármennyire igyekszünk is e téren való elmaradásunkat 
szegénységünkkel s gyakorlatias hajlamunkkal indokolni, 
mégis a csaknem négy milliónyi magyar protestánssá" 
irodalmi mezeje sivár kietlen voltával mindnyájunkat 
megdöbbent. Ha visszatekintünk az elmúlt évekre, a 
könyvpiacon nem tekintve egy pár egyházi beszéd-gyűjte­
ményt s valamely gyakorlatias kérdéssel foglalkozó röp- 
iratot, elméleti munkával nem találkozunk. Annál na­
gyobb örömmel kell tehát Lencz Gézát üdvözölnünk, 
hogy nem véve figyelembe a iheologiai tudományosság 
iránt uralkodó hideg közönyt, munkájával a nyilvános­
ság elé lépett. E minden tekintetben becsesnek mond­
ható s lelkiismeretes tanulmányozásról tanúskodó munka 
méltán megérdemli, hogy megjelenésének körülményeit 
a rövid ismertetés mellett nehány szóba összefoglalva 
előadjam. Már 1897-ben, midőn mint akadémikus Ut- 
rechtben tanult, beható tanulmányozás tárgyává tette 
Lencz a nagy reformátort Melanchthont. a. kinek ép­
pen ekkor volt 400 éves születési évfordulója. Idevo­
natkozó munkái a debr. theol. közlönynek 1897-ik évi 
4—G. számaiban jelentek meg. Két évvel később a 
bécsi Iheologiai facultas Melanchthon Bocijáról német 
nyelven írott munkájáért licentiatussá promovealta Len- 
czet, a ki most munkáját magyar nyelvre (ordítva 
adta ki.

A mi már Melanchthon Bociját illeti, arról joggal 
elmondhatjuk, hogy a mi nekünk reformátusoknak Kál­
vin Constitutiója, az a lutheránusoknak Melanchthon 
Bocija. Luther tudvalevőleg az általa felvetett theo- 
logiai kérdéseket nem foglalta össze egy egységes mun­
kában, mert de servo arbitrio munkája csak néhány 
kérdést ölel fel. Hogy a Luther által megindított refor­
máló tudományos alapot nyert s igy diadalra jutott, 
főképpen Melanchthon Bocijának köszönhető, a mely 
munkában Melanchthon bámulatos judicinmmal, bár a 
középkori scholastikusok homályos modorától nem telje­
sen menten fejti ki főképpen a páli theologia alapján 
a protestantismus üdvigazságait. Ezen munkát, a me­
lyet Melanchthon három ízben dolgozott át, Luther a 
legnagyobb dicséretekkel halmozta el s „canone quo- 
que ecclesiastico dignus“-nak nevezte.

Lencz Géza 81 lapra terjedő munkáját három 
részre osztotta fel : 1. A Luther vezetése alatti tan- 
lej lődés. 2. Melanchthonnak a keresztyén tanok 
systematikus rendszerbe foglalására irányuló ön­
álló kísérlete. 3. Különféle vitatkozások hatása. 
Első részben fejtegeti a reformátornak az altonai eo- 
dexben fentmaradt, a római levélről irt magyarázata 
alapján a Loci megjelenése előtti Iheologiai felfogá­
sát. Majd röviden ismerteti a római levél második ma­
gyarázatát a lucubratiuncuiát, mint a Loci egyik fejlő­
dési fokát. Részletesen foglalkozik az 1521-iki Bocival, 
a melyben a centrális momentum a hit által való meg­

igazulás a katholikusok elégtétel-tanával szemben. Egye­
dül a fiducia, a tökéletes bizalom Isten könyörületében 
lehet alapja a megigazulásnak, mely magát a közönsé­
ges életben is bebizonyítja. Az elégtétel tanánál a prae- 
destinatianus kegyelem hangsúlyozása sok tekintetben 
emlékeztet Kálvin institutiójára, bár az idevonatkozó 
gondolatok az 1521-iki Bociban meglehetős homályosak.
A második rész az 1533. és 1535-iki Boci analysise, 
a melyből világosan kitűnik, hogy Melanehton a fejlő­
dés ezen fokán már megmagyarázhatatlan ingadozást 
mutat az egyes tanok felfogásában. Tanbeli előterjesz­
tésében új momentum lép fel, a causa efficicns, a hir­
detett ige s így akaratlanul is a megtérésről szóló elő 
adásában a Synergismus felé hajlik. Még nagyobb inga­
dozást mutat a praedestinatio felfogásában, a melyet 
ugyan elméletileg nem ád fel teljesen, de a gyakorlat­
ban nem akar alkalmazni. Míg az 1521-iki Bociban a 
törvénynek az üdv-oeconomiát illetőleg negativ jelen­
tősége van. mint a bűnbánat előidézőjének, addig itt 
ilynemű jeientőségét elveszti azon indoklással, hogy az 
egyszerű emberek kedvéért szükség úgy tanítani, hogy 
első legyen a tői vénytől való félelem, hogy így annál 
jobban érthető legyen a hit és evangélium. Ámde már 
itt nem csupán a hit egyedül, hanem a jó cselekedetté 
vált hit alapja a megigazulásnak. A harmadik rész­
ben szól a Loci 3. kiadásáról, a melyben Melanehton 
tanfelfogása semmi különösebb újat nem tüntet fel. 
Azok a pótlékok, illetőleg pontosabb formulázások, a 
melyek az utolsó kiadásban, mint újak jelennek meg a 
Kálvinnal, Agricolával és Osianderrel folytatott viták 
folyományainak tekinthetők. Ezek a viták a praedesti- 
natiora, a synergismusra, az antinomismusra és a hit 
tartalmára vonatkoztak.

íme ez a Lencz Géza munkájának rövid, dióhéj­
ban előadott tartalma. Az a kérdés merül már most 
fel, sikerült-é szerzőnek a munkája címében megjelölt 
feladatot tökéletesen megoldani. Mindenesetre sikerült, 
mert munkájában a megigazulás tanának fejlődése oly 
készültséggel, oly beható tanulmányozással van bonc­
kés alá véve, hogy lelkiismeretessége a legkisebb rész­
letek megvizsgálásában is a legnagyobb elismerést kelti 
lel. A megigazúlás hatalmas lényénél szereplő momen­
tumok lelett nem siklik könnyedén keresztül, hanem 
azokat részletesen megvilágítja. Megbocsát azonban 
nekem a tudós szerző, ha a maga elé kitűzött tliema 
elő1 erjesztés! modorával nem értek egyet. Ha a cél, a 
mint a könyv címe mutatja, a megigazulás tanának a 
fejlődése Melanehton Lociájában : akkor nem kellett 
volna a Loci mind a három kiadásánál annak a rész­
letes analysisébe belemenni, hanem csupán csak mind 
a három helyen a megigazulás tanának a kifejtésére 
szorítkozni, mert így a különböző, Iheologiai tételek 
előterjesztéséből nehéz kihámozni a megigazulás tanát. 
Ha így járt volna el a szerző s a megigazulás tanának 
három fejlődési fokát mindjárt részletes közbevetések 
mellőzésével egymás mellé állította volna, sokkal job­
ban és hamarabb kitűnt volna az olvasó előtt a tán- 
beli haladás s az egyes nézetek némi módosítása. A 
másik megjegyzésem a túl sok latin idézésre vonatko­
zik, a mely a munka világosságának és kerekdedségé- 
nek hátrányára szolgál. Nem értem én ez alatt azt. 
hogy a technikus terminusok, a fogalmak megértéséhez 
okvetetlen szükséges latin kifejezések avagy néha mon­
datok is magyarul adandók vissza, hanem azt, hogy 
néha csaknem egész lapra terjedő latin idézéseket 
könnyen az értelem megcsonkítása nélkül le lehetett 
volna fordítani magyarra. A nyelvezet folyékonyságának,
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mondhatnám magyarságának rendkívül sokat árt a tö- 
mörségre valu törekvés s az idevonatkozó német mun­
kák használatánál a szószerinti fordítás. Pedig a llieo- 
logiai tudományok iránt való nagyobb érdeklődést a 
többek között könnyed, folyékony nyelvezettel, hamar 
fölfogható előterjesztéssel kelthetnénk fel.

Szó la nőm kell még néhány szóban a Melanchton 
Pocijának az irodalmáról. Szerző főképpen Kolde, 
Böhl, Harnack. Loots és Herrlinger munkáit használta 
tel müvénél. A XIX. században a Pocinak gazdag iro­
dalma keletkezett. A teljesség kedvéért említsük meg 
a l.vncz áltál használtakon kívül a következő idevonat­
kozó munkákat : Fr. Galle : Versuch einer Charakteris­
tik Melanchthons als Theologen. Halle 1840. K. Matthes. 
Mvlanvhtons Leben und Wirken Altenburg 1841. Schmidt: 
Melanchtons Leben und ausgewählte Schriften; die 
Männer der Reformation Zum 300 jährigen Jubiläum 
von Philipp Melanchthon. Hildbunghausen 1860. stb.

A fentebbi, mondhatnám inkább az alakiságra 
von.itkoz" megjegyzésem mellett bátran állíthatom, hogy 
• - .logiai irodalmunk Lencz munkájával igen sokat 
nyert. Melegen ajánlom ennélfogva a tudományos mun­
kálkodás iránt érdeklődök figyelmébe.

Veress István.

Kabay Márton felelete.*
Irta : Vaday József.

A protestáns lelkűiét erőt ad a bajokkal és veszé­
lyekkel szembeszállani.

Az első keresztyének óla nem látott a világ olyan 
lelki erővel bíró férfiakat, mint a reformátorok és a 
reformátiő vértanúi voltak.

Az ős keresztyének is iszonyú üldöztetéseket szen­
vedtek. Rómában és a pogányok más városaiban cir­
kuszokban fenevadakkal tépették széjel őket, de soha 
rajtuk félelmet nem tapasztaltak. A pogányok bámulva 
látták, hogy ifjak es öregek, gyönge nők bátran sze­
mébe néznek a halálnak.

Ilyen bámulatot keltettek a reformáció mártyrjai is.
A katholikus főpapok és a kínzó jezsuiták épen- 

ugy nem bírták megtéríteni a reformátusokat, mint a 
római pogányok a keresztyéneket. Csodálták, hogyan 
szenvedik a kínzásokat és üldözéseket.

Am. hiszen az öskeresztyének a Krisztust látták, 
a reformáció martyrjai pedig Krisztust és az igazságot.

Az öskeresztyének várva várták a halált, hogy 
Krisztus kebelére jussanak, a reformáció vértanúi pedig 
halálba mentek, hogy másoknak a Krisztushoz utat 
nyissanak. Jól tudták, hogy az ö haláluk kell az igaz­
ság győzelméhez.

Az ő máglyáik a világosság fáklyái lettek. Ezek 
világánál látta meg a világ az igazságot.

A hitért, a szent igazságért meghalni maga az 
üdvösség ! Boldogoknak érezték magukat, hogy ilyen 
nagy ügyért vérezhetnek.

Az ö életük és haláluk bizonyítja, hogy él a 
Krisztus, él az igazság és nem fog meghalni soha !

De nemcsak a hitért és igazságért á'dozták fel 
őseink magukat nagy készséggel, hanem a hazáért is.

Édes és dicső a hazáért meghalni. (Dulce et deco­
rum pro patria móri.) Soha nemesebb jellemek nem

* Mutatvány Yaday József „Protestáns lelkűiét“ cimü 
most megjelent müvéből, melynek ára fűzve 1 kor. diszkötésben 
l kor. 00 fillér s kapható a szerzőnél Sagy váradon.

mutattak példát e közmondás valósága mellett, mint 
protestáns őseink.

Nemcsak a reformátorok és vezérlő lertiak val­
lották ezt a szent és lélekemelő jelszót, hanem az 
egyszerű emberek is.

Az egyszerű katona méltó lett a tábornoki éremre, 
az egyszerű protestáns lelkész méltó lett a reformátor 
magasztos nevére, mikor fölemelt fővel mondta meg a 
zsarnoknak :

Hiába kinzasz meg, hiába törsz kerékbe, még ha 
pallossal ülteted is le a fejemet, meg nem kisebbítesz ! 
Hazámat és hitemet meg nem tagadom, mert édes 
ezekért meghalni !

íme olvassátok rá a történelem örökkön élő pél­
dáját egy egyszerű református pap életéből :

Mikor 1697-ben a zempléni és hegyaljai magyar­
ság az idegen katonaság kegyetlen zsarolásaitól felbő­
szülve fegyvert ragadt és Tokaji Ferencz Tokaj várát 
elfoglalta : a fellázadt magyarság leverésére Vandemont 
herceg tábornokot küldték ki megfelelő haderővel.

Vandemont kegyetlen öldökléssel akarta megrémí­
teni a népét s az elfoglalt városokban a nőket, gyer­
mekeket is halomra ölték martaidé katonái.

Tokaj ostrománál fogjul esett többek közt Kabay 
Márton, a kuruc kálvinista pap is A foglyok nem szá­
mitoltak kegyelemre. Nem is kaptak.

Hanem Kabay Mártont nem akarta Vandemont 
herceg úgy egyszerűen lenyakaztatni. Elébb megkinoz- 
tatta s maga elé állitván személyesen leszidta, 
legyalázta.

Kabay Márton fölemelt fővel nézett a labanc gene­
rális arcába, félelem nélkül vallván be, hogy szive-lelke, 
mindig a kurucokhoz vonzotta s nem utál jobban sem­
mit a világon mint az osztrák-labancot.

Hát azt tudod é, „te református egyház pestise“ 
— kérdé a tábornok dühbe borult arccal, — hogy 
most már kerékbe foglak töretni, felnégyeltetlek és 
mindenek okulására tagjaidat Tokaj négy kapujára 
szegeztetem.

Kabay Mártonnak szempillája sem rendült meg e 
fenyegetésre, pedig tudta, hogy a labanc generális meg 
is teheti, amivel fenyegetőzik.

Bátran szemébé nézett a generálisnak és nyu­
godtan. tiszta öntudattal igy felelt :

Édes a hazáért meghalni.*
Ilyen a protestáns lelkűiét.

Egyházi beszédek. Irta Gulyás Benő er. ref. 
lelkész. I. kötet. Második kiadás, Miskolc. Kiadja 
Lö\\v József fia. 1902. Ara ? Szerző — mint elő­
szavában megjegyzi — e második kiadásban lényeges 
változtatást nem tett.

A kötetben 25 egyházi beszéd van és pedig 7 
ünnepi, 9 alkalmi és 9 közönséges. Figyelemre méltó 
beszéd valamennyi. Kedvvel s élvezettel olvas­
hatja bárki.

Szerző tárgya iránti szeretettel dolgozik, élénk, 
eleven mindenütt. Ügyesen itt-ott poetikusan színez,

* «Dulce est pro patria móri.» Latinul mondta, hogy a 
német generális bizonyosan és jól megértse.

Kabart ugyan nem négyelték föl, mert még vallatni ská­
lák, hogy kitudj k a fölkelés történetét E végből Bécsbe, majd 
Spilberg várába vitték. Ott halt meg a honszerető, bátor refor­
mátus pap, a börtönben. Ilyen embert nem mertek az osztrákok 
szabadon bocsátani.
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Beszédei nem hosszak s nem is lapulnak el ; nem 
bölcselkedik, nem tárgyal elvont dolgokat. Mintegy 
üstökén ragadja tárgyát s a szövegtől el nem tér. Fel­
állítja szövegszerű tételét s a felosztással jól felöleli 
tárgyát.

A gyakorlati élet terén mozog, a jelen élet bája, 
zsibaja, öröme, fájdalma vagy kórtünete ragadja meg 
lelkét oda ülteti át a bibliai szöveg eszméjét, olt vilá­
gítja meg, ott jeleníti meg s onnan emeli a lelkeket a 
mindenható Istenhez. Igyekszik nemcsak az értelemre, 
hanem a szívre is hatni és pedig sikeresen.

Tolla könnyű ; irálya könnyed, világos.
Nagyon használható munka, a mit eléggé bizo­

nyít az, hogy e munka második kiadást ért.
De mégis-mégis, mintha valami hiányzanék olt. 

Ünnepi és még nehány közönséges beszédeit kivéve, 
hiányzik onnan a Krisztus vagyis, ha hirdetnünk kell 
a Krisztust, a ki megfeszittetett, ha ö mindenben pél­
dányképünk : én ugv vélem, hogy neki egyetlen beszé­
dünkből sem szabad hiányoznia, szóval nem lehet a 
mi egyházi beszédünk olyan, hogy azt más felekezet 
templomában, teszem egy zsidó templomban is előle - 
hessen adni. Ezzel nem azt akartam mondani, hogy a 
Krisztus lelke hiányzik a szerzőnél, óh éppen nem, — 
hiszen látszik beszédeiből, hogy szive telítve van a 
Krisztus igazságával és szeretetével — csak azt nem 
találom helyesnek, hogy p. o. e könyv első 50. lapján 
keresztül a Krisztus neve is csak egyetlen egyszer 
akkor is úgy odavetve fordul elő.

A munka mindemellett becses, értékes és hasz­
nos s hiszem, hogy bárki is kedvvel fogja lapozgatni. 
Szószéken használva könyed menetével, érthető világos 
voltával, az egyszerű de értelmes lelkeket megragadja, 
nyomtalanul nem repül tova, hat s terem gyümölcsö­
ket. Legyen úgy !

Györy Vilmos egyházi beszédei sajtó alá ren 
rí ez te Margócsy József losonci evang. lelkész, 
IIJ. kötet. Kókai Lajos kiadása. Budapest. Ara 
ó* kor. 60 fill. Ezen kötettel befejezte az érdemes 
közreadó, a nagy emlékű szerző Györy Vilmos hátra­
hagyott müveinek a kiadását. Györy Vilmos a hírneves 
költő-pap szépirodalmi és egyházirodalmi munkássága 
oly ösmeretesek a müveit közönség előtt, hogy azokat 
ösmertetni szinte felesleges s legfellebb csak jelezni 
Kötelességünk.

Tartalmaz ezen utolsó kötet 217. lapon 32 egy­
házi beszédet, melyek közül 31 közönséges alkalmakra 
szól, míg a 32-ik év utolsó vasárnapján mondatott s 
így szoros tekintetben véve alkalmi, ezenkívül mutat­
ványul végül két káté magyarázat is van csatolva. Az 
egyházi beszédek az evang. egyházban érvényben levő 
pericopa-rendszert követik, míg a káté-magyarázatok 
a 72. és 74-ik Űrnapjára előírt kérdéseket tárgyalják 
„a tulajdon szentségéről" és a „vétkes kívánságokról.

A mi közelebbről magokat az egyes beszédeket 
illeti, méltók azok a nagynevű szerző többi már eddig 
megjelent müveihez s azok egytől egyig az elhunyt 
szerző egyéniségének a bélyegét viselik magukon, egyik 
olyan szép mint a másik, de különös figyelemre méltók 
a 11, 12 és 13 ik beszédek: Mikor áll be valamely 
ország elpusztulása ? Az igazi vallásosság, s A kér. 
ember vasárnap-szentelése — címek alatt. Föérdemük 
ezen beszédeknek — mint általában Györy minden 
beszédeinek — hogy azok igazi evangyéliomszerüek, 
a felvett szenirati résztől egy pillanatra sem temek el 
s így igen épületesek, s a mellett nyelvezete nemesen

egyszerű, úgy hogy bár szerző ezen beszédeket még a 
t>0-as években az orosházai gyülekezet előtt mondotta 
el, elmondhatók azok ma is, úgy a legegyszerűbb falusi 
gyülekezet, mint bármily müveit közönség előtt! Györy 
hátrahagyott műveinek a kiadásával az érdemes közre­
adó, nagy szolgálatot tett nemcsak az ág. ev. egyház­
nak, de nekünk ev. ref. vallásúaknak is, mert valamint 
a mi Tompánk — a kihez sok tekintetben hasonló az 
ö Györyjök — bár csak egy felekezetnek volt papja, 
de írói hírneve s szellemének kiválóságánál lógva 
az egész nemzetnek lett büszkesége és dicsősége, müvei 
tehát közkincsek, melyeket élvezettel olvasnak a hívek 
s haszonnal forgathatjuk mi is, bármely felekezetű lel­
készek, mert főelőnyük ezen beszédeknek az. hogy bár­
hol és bárki által is elmondhatók, a mit nem minden 
egyházi beszédről lehet elmondani !

Magyar irók élete és munkái. Szinnyei József 
ez évek óta folyó nagy munkájából a IX. kötet 3. fü­
zete fekszik most előttünk a Mortenson—Myskovszky 
nevekkel. E füzetben bennünket a következő nevek ér­
dekelnek : Morvav Ferencz n.-vátyi ev. ref. lelkész. Mó­
zes Imre miskolci ev. ref. községi tanító, Möckel János 
Mihály nagy-ápoldai, Möckel Keresztélv pétcrfalvai. Müc- 
kesch Frigyes kis-csöri ág. ev., Möckeseh János Mihály 
rosz-csüri év. ref. Möckeseh Márton Sámuel nagy-sze- 
beni, Möller Dániel zittaui ág. ev. Munkácsy Dániel 
tenyödi, Munkácsi Sándor paksi ev. ref. lelkészek, Mo­
nyai Antal Lajos eperjesi ág. ev. theol. tanár, Murjács 
János szeleci ág. ev. lelkész, Musav Gergely ág. ev. 
superintendens, nemeskéri lelkész. Musculus Faikas kör- 
möcbányai ág. ev., Muzsnai Károly vajai, Muzsnai Pál 
paniti ev. ref. lelkészek, Müller Frigyes n.-szebeni ág. 
ev. lelkész, superintendens, Müller György Frigyes sárosi, 
Müller Henrik lesesi ág. ev. lelkészek, Müller Jakab 
Aurél szent-erzsébeti ág. ev. lelkész superintendens, 
Müller János n.-szebeni, Müller János Gottlieb lipcsei, 
Müller Károly hermányi, Müller Mihály Traugoltbeszter- 
cei, Müller Sámuel Jakab n.-szebeni ág. ev. lelkészek, 
Müllner Mátyás soproni ág. ev. lyceumi igazgató. Münch 
Fülöp Sámuel soproni ág. ev. lelkész. Megjelent eddig 
e nagy munkából 76 füzet, összesen 16,102 iró élet­
rajzával. Egy-egy füzet ára 1 korona, kiadja Hornyánszkv 
Viktor. Nagyon melegen ajánljuk.

Magyar Könyvtár. A Wodianer-féle kiadóczég 
nagy népszerüségü vállalata, a Radó Antal tói szerkesz­
tett „Magyar Könyvtár", most kezdi meg füzeteiből a 
nagyedik százat, előkelő nevekkel és kiváló munkákkal. 
Beöthy Zsolt, a kinek neve már a vállalat legelső szá­
mának czimiapját is ékesítette, a „M. K." iránt érzett 
állandó rokonszenvét most azzal mutatta ki, hogy áten­
gedte számára Wesselényi Miklósról Zilahon mondott 
remek emlékbeszédét Melléje sorakozik Mikszáth Kál­
mán. e klasszikus elbeszélőnk, a ki legjelesebb mun­
káit most sorra adatja ki a „M. K/'-han : ezúttal 
„Prakovszky, a siket kovács" került sorra, a vállalat 
két számát töltve meg. A külföld klasszikusai közül most 
Demosthenes jelenik meg, a kinek Philippikáit Borsos 
Károly oly zamatos magyarsággal, oly világos és egy­
szerű stílusban fordította le, hogy a müveit nagykö­
zönség bizonyára sietni fog megismerni belőle a nagy 
görög politikai szónokot, a kit annyit emlegetnek, de 
oly keveset olvasnak. Végül becses ismeretterjesztő ol­
vasmány is van ez uj sorozatban : ifj. Hegedűs Sándor 
írja le amerikai úti élményeit „Az óriások világa" czi in ü
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füzetben, elevenen, érdekesen, küllői tollal. Egy-egy 
>zam ára 80 fillér. Teljes jegyzéket kívánatra ingyen 
küld a kiadóhivatal : Andrássy-ut 21.

A „Stampfel-féle Tudományos zseb-könyvtár­
ban újabban a következő számok jelentek meg : 112. 
és 114. szám. Mnthematikai szünórák I. és II. füzet. 
Irta Mikola Sándor. Mulatságos, szórakoztató és érde­
kes matheinatikai problémák gyűjteménye. A problémák 
jókora részé úgy van kidolgozva, hogy azok megértésé­
hez semmiféle algebrai elöiineret sem szükséges. 118. 
szám. \est hetika. Irta Dr. Bartha .lózsef. A müizlés- 
rvl sz'iló tudomány tárgyalása. Az aeslhetikai érzések, 
a szép és fajai, a művészetek és a szép kifejezésének 
módjai főfejezetek alatt ismerteti a tárgy keretébe 
tartozu kérdéseket. 1 ló. szám. Algebrai példatár. 
Irta Dr. Lévai Kde. 2. kiadás. A vállalat 2. szamának 
két részre osztott uj kiadása, a gvmnasiumok viszo- 
nvaihoz alkalmazva. Kgves szám ára IjO fillér : — min­
den füzet külön kapható a kiadónál és minden hazai 
künvvkereskedésben.

Képek az ausztriai evangéliumi mozgalomból.
I Folytatás és vége.)

VI. \ mozgalom akadályai. Befejezés.

Azt vári lók. ha a viszonyok a fentebb vázolt mó­
don állának s az evangélikus egyház iránt való elősze­
retet tény, hogy a mozgalom az eddiginél nagyobb arány­
ban es gyorsabban terjedjen. Itt azonban, a mint már 
ismertettem, külső akadályok állnak a mozgalom útjába: 
az osztrák kormány bizalmatlansága s a nyomás, a 
melyet a hivatalnokokra gyakorol : a törvényes intézke­
dések a gyermekek felekezeti nevelése felöl, a melyek 
szerint 7-14 evek között nem történhetik átlépés: azon 
rendelet, hogy evangélikus néptanítók csak olt alkal­
mazhatok. a hol a gyermekek többsége ezen valláshoz 
tartozik, oly körülmény, a mely a szabadérzelmii taní­
tóságot egészen sakkban tartja. Ezen külső akadályok­
nál sokkal fontosabbak a psychologiai jellegű akadályok.

Mélyen gyökeret vert a népben, különösen a kon­
servativ falu.'i es hegyi népben az a vélemény, hogy az 
árulásnak egy neme az ha valaki hátat fordít egyhá­
zának. a melyben született. Hogy a vallás a meggyő­
ződés dolga és az ember legbensöbb ügye, arra nézve 
kevés értelemmel bir. Azon erős mondás : .Minden át­
tért haszontalan ember,“ a mely egy a papok által be­
folyásolt s a férje áttérése következtében felbőszült nő 
ajkirol hangzott el. az általános hangulat kifejezése. 
Ezért az _uj protestánsok“ a régi evangélikus közsé­
gekben egyáltalában nem fogadtatnak tárt karokkal s a 
lelkésznek fontos, bölcseséget és szeretetet kívánó fel­
adata az. hogy a régit az ujjal lassanként összeolvassza 
s úgy a régiek, mint az újak szemét felnyissa a ke­
resztyén hit valódi lényege iránt. Az áttérés ezen né­
pies felfogásából magyarázható meg. hogy egy katho- 
likusnak nevelt felnőtt leány evangélikus anyja nem 
akart annak az átlépésébe beleegyezni s csak hosszas 
vonakodás után volt arra reá bírható. Ebből magya­
rázható meg továbbá az a tény, hogy a rómaellenes 
mozgalom eddig főképpen a nézeteiben könnyebben irá­

nyítható városi lakosság között terjed s a falusi es hegyi 
népnél alig talál talajra. Valamint a városok voltak 
azok, a melyek az ellenreformáció idejében először, ha 
hosszas küzdelem után is, az evangéliumot elhagyták, 
inig a távol fekvő hegyi völgyekben a legszilárdabban 
megtartotta magát, úgy ma megfordítva a városok azok, 
a melyek az evangélium előtt először megnyitják az 
ajtót, mig a paraszt várakozva, vonakodva félreáll.

A másik psychologiai jellegű akadály a széles kör­
ben elterjedt egyházi indifferentismus, oly baj. a mely 
fölütt csupán a" katholikus Ausztria panaszkodik. Ter­
mészetesen oly radikális elhidegülést, a milyen itt ta­
lálható, az evangélikus országokban a nép nagy réte­
gében nem tapasztalhat az ember. A született protes­
táns, ha nem is vesz részt az egyházi életben, mégis 
protestánsnak érzi magát, ellenben a katholikus német 
osztrák, ha egvháziiag indifferens lett s ellenszenvvel 
viseltetik az egyháziasság iránt, titokban a protestan- 
tismussal rokonszenvez, mint kulturhatalommal. Gyak­
ran hallhat azért az ember ilyen nyilatkozatokat: „Na­
gyon sajnálom, hogy nem vagyok protestáns, de átlépni 
nem fogok,“ vagy : „Én egyáltalában semmiben sem 
hiszek, azért reám nézve közönyös, hogy katholikus 
vagy protestáns vagyok." Ez utóbbi megjegyzés más 
okból is figyelemre méltó. Ugyanis az ilyen nyilatko­
zat csupán a katholikus fogalom iránt való ellenszenv­
ből eredhet. A katholikus hit nem egyébb, mint egy 
csomó dogmának igaz gyanánt való elismerése, a mely- 
lyel az értelem összeütközésbe jön. Az egvháziiag indi- 
lerrens katholikus azt hiszi, hogy az evangélikus egy­
házban hasonlóképpen megvannak az ilyen, lelkiisme­
retre nehezedő hitcikkelyek, habár más formában. Ha 
az emberek megértenék, hogy a hit evangélikus érte­
lemben egészen más, mint a hitcikkelyek csalhatatlan- 
ságának elismerése s hogy protestáns-ellenes vala­
mely dogmát elfogadni, ha az nem benső meggyőző­
désből származik s egyáltalában nem szabad senkit 
sem lelkiismerete ellenére hitcikkelyek elfogadására 
kényszeríteni : akkor a protestáns elveket nemcsak 
jóknak tartanák, hanem az egyházzal szemben is bi­
zalmasabb állást foglalnának el. Egyelőre fájdalom a 
hitnek őzen scholastikus felfogása csak táplálja az in- 
differentismust különösen a müveit elemnél, a hol tu 
domány, művészet s a pantheismusnak egy bizony­
talan neme lép a keresztyén vallás helyébe, a mely 
mint másod rangú világnézlet csak a „nép számára“ 
való. Így láthatjuk, hogy a fogalmak ferde felfogása 
következtében a mozgalom a műveltebb elemek egy 
részét meglehetősen érintetlenül hagyja.

Ezzel korunk legérdekesebb jelensége az ausztriai 
evangéliumi mozgalomról írt fejtegetésemnek végére 
jutottam A mozgalomban uralkodó szellem, az evan­
géliumnak benne megnyilatkozó dönthetutlen ereje mint­
egy puranesolólag hívott fel arra, hogy Krisztus igéjé­
nek emez újabb hódításáról hazai protestáns közönsé­
günknek beszámoljak. Örömmel lettem ezt; de más­
felől a fentebb említett tények ismertetése, továbbá a 
külföldi Protestantismus ujraébredésének szemlélete mel­
lett lelkemben a bánatnak bizonyos neme üt tanyát. 
Az evangéliumi eszmék diadalra juttatásának szent és 
magasztos harcában mi leverten, csüggetegen viselke­
dünk. A magyar Protestantismus jelenlegi helyzete a 
visszafejlődésnek szomorú tüneteit tárja fel minden el­
fogulatlanul szemlélő elé. Mit teszünk mi elveink fen- 
tartásáért, saját mezőnk megvédéséért az ausztriai pro-
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testansokhoz képest ? Úgyszólván semmit. Az osztrák- 
protestánsok csekély száma az evangélium érdekében 
folytatott kitartó küzdelmével megszégyeníti a csaknem 
négy milliónyi magyar protestánst. Mely szivet meg­
rázó hangon hallatszik ott .a lelkes küzdő sereg ajkiról 
az „El Rómától!“ kiáltás, mig nálunk a XX. század 
szégyenére, a felvilágosodás irtózatos kárára a politi­
kában, társadalomban mindenütt ez a jelszó kezd divattá 
válni: „Rómához.“

Minő sors vár az ausztriai evangéliumi mozgal­
makra, ki tudná megmondani ? Hogy az egész mozga­
lom megkezdésére nem a véletlen, hanem az idők szel­
leme adta meg a lökést, világos tanúbizonyság azon 
öt év. a mióta az osztrák protestánsok száma, ha nem 
is feltűnő gyorsasággal, de annál biztosabban és állan­
dóan szaporodik. Félszázezer embernek a protestantis- 
mushoz való áttérését bármiféle elemzés segélyével 
sem magyarázhatjuk meg másképen, mint csupán lelki 
indokokból. És éppen ez a körülmény biztos alapját 
képezheti azon bizodalomnak, hogy a mozgalom tovább 
is él s lépésrül-lépésre közeledik a diadalhoz.

A katholikus államokban az újabb időben meg­
indult evangéliumi mozgalmak hullámverése úgy látszik 
még hazánkba nem ért el, a mit ugyan nem annak 
lehet tulajdonítani, mintha nálunk a kedélyek teljesen 
fogékonytalanok volnának a lelkiismereti szabadság 
nagy elvével szemben, hanem annak, hogy a protes­
tánsokon kívül levő szabadelvűek sem képesek a klérus 
mérhetetlen gazdasága s óriási befolyása miatt szaba­
don az erélyesebb cselekvés terére lépni. De úgy tet­
szik nekem, mintha azon néhány száz református hitre 
áttért katholikust ott lent Szlavóniában az evangéliumi 
mozgalomnak Ausztriából átcsapó szellője érintette 
volna meg. Legyünk ébren! A reformációhoz hasonló 
szellemi forradalom már itt van határunkon ; az alpe- 
seknck hazánk nyúgoti részébe nyúló dombjain már át 
hallatszik a kiáltás. A küzdelemben rövid a jelszó, de 
nagy elveket rejt magában; két szóból áll az egész : 
El Rómától!

Veress István,
ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.

_ Elismerés Báró Bánffy Dezsőnek. Az a ha­
talmas beszéd, melylyel Báró Banffy Dezső az erdélyi 
egyházkerület őszi közgyűlését megnyitotta, visszhangra 
talál a beregi egyházmegye tanácstermében is, minek 
jeléül ottani hitsorsosaink a következő jegyzőkönyvet 
vették fel : Kivonat a „Beregi ev. reform, egyházme­
gye“ 1902. évi dec. hó 1-ső napján tartott rendkívüli 
közgyűlése jegyzőkönyvéből. 151 szám. Esperes ur meg­
nyitó beszédében a legnagyobb elismeréssel, a legben- 
söbb örömmel emlékszik meg arról a nagy fontosságú, 
az egész magyarországi reform, egyház minden hü tag­
jának szivét felgerjesztő hatalmas és igaz beszédről, 
melvet nagy méltóságú báró Bánffy Dezső ur, az erdélyi 
ref.'egyházkerületnek főgondnoka f. évi nov hó b-an 
az erdélyi egyházkerület közgyűlésén elmondott, mely­
ben reámutatva az egyházunkat végveszéllyel fenye­
gető ultramontán törekvésekre s egyházunknak nagy­
mérvű mellőztetésére, leplezetlenül kimondja, hogy egy­
házunknak, ha élni akar. egész eréjével haladéktalanul 
követelnie kell hazánkban a vallásfelekezetek teljes

egyenjogúságának és viszonosságának elvégre valahai a 
teljes megvalósítását úgy, a mint azt az 1848. évi XX. 
t-cz. rendeli, úgyszintén követelnie kell azt is, hogy az 
ezen törvény 3 §-a értelmében adandó igazságos állami 
kielégítéssel a terhek alatt roskadozó egyházunk meg 
nyerje minél előbb az öt oly méltán megillető anyagi 
támogatást.

Egyházmegyei közgyűlés, ezen a protestáns egy­
házra nehéz napokban, midőn a hatalmas és ki­
váltságokat élvező római egyház ismét el akarja 
nyomni a már annyit szenvedett egyházunkat, midőn 
a protestáns egyházak minden téren mellőztetést 
sőt sok tekintetben méltatlanságot szenvednek, a 
nagyméltóságu egyházkerületi fögondnok urnák haza 
és egyházszeretettől sugall beszédét, nemes fellé­
pését, egyházunk igazai, joga, szabadsága, tekin­
télye érdekében történt felszólalását egy ébresztő 
szózatnak tekinti s zálognak arra nézve, hogy vi­
lági nagyjaink a dicső elődök példája szerint, — 
mindenre készen — veszély idején meg fogják 
harczolni ama nemes harczot. Egyszersmind a 
nagyméltóságu báró urnák, ki félelem és habozás 
nélkül reá mutatott a teendőkre, hatalmas ébresztő 
szaváért, igaz hazafisága és példás egyházszere- 
teteért hódoló tiszteletét és mély háláját fejezi ki 
s annak kijelentése mellett, hogy egy szivvel-lélek- 
kel oda áll az általa kibontott zászló alá, a vele 
együtt érzés jeléül ezen jegyzőkönyvi számot ré­
szére megküldeni határozza. Jegyezte s kiadta Izs- 
nyétén 1902. dec. 15. (P. H.) S>entimrey József 
s." k. em. főjegyző.

* * *

Éhez nem kell kommentár. Üdvözöljük a bere­
gieket ! Szerk-

— Asszonyok imádsága.* Mindenható Isten! ki 
az asszonvi nemet csontból formáltad, add azt a ke­
gyelmet nékem, hogy sem az uramhoz, sem másokhoz 
ne legyek olyan kemény, mint a csont, engedetlen, meg­
átalkodott, nyakas és magam feje után járó. Légy ke­
gyelmes édes Istenem ! az én asszonyi erőtlenségeim­
nek, s fordítsd el tőllem a véllem született vakmerősé­
get ’ belém rögzött gvanakodást, álhatatlanságot, a kc- 
vély gondolatokat, felgerjedt képzelődéseket és a ren­
detlen ki vágyásokat, s kívánságokat. Ments meg már 
valaha a módik és iiajtornyozások bolondságától; ne 
legyek tovább is nevetsége áz okosoknak. Tégy vigva- 
zóbbá a mások neve megsértésében és őrizd meg az 
én nyelvemet a szóhajtástól az asszonyok gyülekezeté­
ben, s kivált a fecsegés, suttogás viszketegségeitöl a te 
templomodban, szemeimet pedig a csiklándozástól. Ad­
jad azt a mulasztódat, hogy sekihez is, kivált az én jó 
férjemhez, a kit a te mennyei gondviselésed ingyen ke­
gyelemből urammá rendelt, hamis, csalárd és álnok ne 
legyek, ne viseljem mágamat hozzája kedvetlenül és 
durcásan, az ö barátit és barátnőit csendesen és ke­
resztyéni szeretettel lássam, ne morogjak, zörögjek nap­
pal a házban, mint egy gonosz lélek, és éjjel adjak 
csendes nyugodalmat az ö ellaukadt érzékenységeinek, 
minden házi dolgot vigyek és vitessek véghez s hagy- 
<iyak menni renddel, csendesen és becsületesen. Adjad 
légvek mindenekben becsületes és józan, szelíd és en­
gedelmes, csendes és hallgató, hiv és álhatatos, kegyes 
és tűrő, szorgalmatos és otthon ülő, igaz és egyenes,

* Ezt a régi érdekes imádságot egy öreg íráson egyik es- 
peresünk küldötte be hozzánk. Adjuk a hogy van. Szerk.
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jöltevö és háladatos, jámbor és alázatos — Nem az én 
akaratom legyen meg Uram. hanem a tied, s az én 
uramé mindenekben. — őrizz meg végre, hogy ne kí­
vánjak nagvobb lenni az én mámnál, ne ereszd az én 
nyughatatlan eszemet arra az ördögi gondolatra, hogy 
nállánál jobb urat érdemlettem volna, mert ö reája sem 
vagvok méltó, és az ilyenek csak pokoli sugarlások. 
Ments meg óh édes Istenem töl lök 1 adjad utolján 
Uram Isten ! hogy ne tartsak a világon semmi olyan 
drága kincset, mint az uramat és ötét halálomig meg­
tudjam becsülni. Amen. Clausula Mindezeknek utánna 
mind az én, mind a jó uramnak Istene szenteljen meg 
engemet. Ámen.

Majláth püspök protestáns világításban.
Az »Evangélikus Egyházi Szemle" december 5-én meg­
jelent számában írja : -Az ujabbkori hazai harcias 
pápista irány kiváló vezére, a gyulafehérvári pápista 
püspök Majláth s a legliberálisabb kormány jóvoltából 
Erdély püspöke. Katonának készült, huszártiszt volt. 
Atyját a volt országbírót, rablók gyilkolták meg. Ezen 
megrendítő csapás uj fordulatot adott lelkének s meg­
érlelte benne azon elhatározást, hogy a katonai uni­
formist reverendával felcserélje. Gyorsan emelkedett, 
egészen a püspöki méltóságig. 0 hivő pápista. Élet­
módjában egyszerű, szigorú önmegtagadó. A gyulafe­
hérvári kanonokok gyöngyéletét feldúlta, elűzve a női 
rokonságot. A papi »unokatestvérek" és ,szakácsnők" 
valóságos réme püspöksége területén. Kicsiny, száraz 
alak, de tele buzgósággal. Ezt az embert nem a pénz 
tette pápistává, hanem az a hit. a mely csudákat mi­
vel t Assisi Eerenczben Loyola ignáezban. Ilyen alakok­
ban, a hazai papistaság nem szűkölködik" stb. stb. 
Figyelemre méltó jellemzés ! De még tanulságosabb, 
ha meggondoljuk, hogy találó. Bizony ; csendes, sze­
líd, kedves c-onciíiáns modorú társadalmi alak lehet 
akármelyik tucatember ; de a hol sziklákat kell meg­
mozgatni. ott erőre, akaratra, szívós jellemre van szük­
ség s arra az erkölcsi öntudatra, melynek sohasem 
kell attól tartani, hogy hu ostorát kicsapja, az legha­
marabb saját nyaka körül tekergödzik össze. Ilyen a 
túlsó táborban Majláth. az .erdélyi püspök" !

A tuberkulosisban elhaltak számcsökke­
nése Poroszországban. Azon hivatalos, kimutatás sze­
rint, melyet a porosz központi állami statisztikai hiva­
tal a tuberkulosis kérdésével foglalkozó nemzetközi 
konferenciának 1902-ben Berlinben átnyújtott, az utolsó 
negyedszázadban a tuberkulosis okozta halálesetek 
száma jelentékenyen csökkent. Ugyanis 10.000 élő em­
ber közül ebben a betegségben elhalt Poroszországban 
1876-ban 81, 1886-ban már csak 31. és az 1901-ik 
évben csak 20. Hogy mit jelent ez. azt csak akkor 
látjuk tisztán, ha tudjuk, hogy ezen itt jelzett percen- 
tuatio szerint Poroszországban a tuberkulosisban elhal­
tak összes száma volt 1886-ban 88,283 s az 1901-ben 
67,292-re szállott le. Természetesen nagy a különbség 
ott is, mint nálunk a falusi és városi lakosság ellenálló 
képessége között. A falusi lakosság viszonyszáma ugya­
nis Poroszországban 1876-ban 28 volt ; 1901-ben 17 ; 
s ugyanekkor a városi lakóké 36 illetve 22.

-- Féltik a katholikusok felekezeti népisko­
láikat. A „Magyar allam" Írja december 23-kán meg­
jelent számában. „Veszedelem fenyegeti a kath. nép­
iskolákat. Az állami népiskolák tanítóinak alapfizetését 
az uj fizetésrendezésnél 1400 koronában fogják meg­
állapítani. a mihez a korpótlékok stb. jönnek, úgy, hogy 
az álkuni néptanító a vidéki viszonyokhoz mérten

egyike lesz a legjobban fizetett allami tisztviselőnek. 
E fizetésemelést sem a kath. sem a felekezeti népis­
kolák meg nem a 1 hatjuk a mai viszonyok között és 
igy nem lehet csudái koznunk, ha az államosítás hova­
tovább nagyobb mozgalmakat fog kelteni, hiszen a ta­
nító maga lesz annak legelső sürgetője, a mit még 
rossz néven sem vehetünk tőle. E mozgalmat megelőzni 
csak azzal lehetne, ha a kath. és a felekezeti népis­
kolák tanítóinak javadalmazását is emelhetnénk. Igen, 
de hóimét '? Hol vannak azok a kimeríthetetlen alapok, 
melyek évenkint százezreket az összes kath. iskolákat 
számítva pedig milliókat juttathatnának e kétségkívül 
üdvös célra. A főpapság, ha mindenét odadná, akkor 
is kevés lenne az ekként előálló nagy szükséglethez, 
a kath. társadalmi köröktől várni ily nagy szolgaitatást 
alig lehet, az államra bízni a kiegészítést, viszont egyet 
jelentene a kath. iskolák teljes feladásával s még kér­
dés igy is, vájjon -hajlandó volna-e az állam e nagy 
összegeknek fedezésére. A kath. népiskolák veszedel­
mére fölhívjuk a figyelmet. Vajha cselekedetekkel all­
hatnánk útját az államosításnak : a dekatholizálásnak. “

A bibornokság ára. Róma mindenből pénzt csi­
nál. a miből csak lehel. A tábornoki kalapot sem osz­
togatja pusztán az apró pénzre fel nem váltható érde­
mekért, hanem ezzel is jövedelmeit gyarapítja. XIII Leót 
illeti a dicsőség ezért a nagy reformért, mert még 
előde alatt nem volt szabott ára ennek a méltóságnak. 
A felavatandó bibornok főbb kiadásai a következők : a 
gyűrű ára 3225 frank, a föceremonia mesterdija 1075 
frank, a szent collegium titkára 268 frankot, az ének­
mester 922 frankot, a Vatikán különböző hivatalnokai 
3691 frankot kapnak, a tábornoki öltözet ára 8000 
frank, egyébb apró kiadásokkal együtt a bibornoki mél­
tóság ára 17000.frank. Jogosan kérdezhetjük azonban a 
nagy reformátor XIII Leó pápától hogy vájjon mi mó­
don lehetett volna Péter apostol pápává, ha ilyen drága 
öltözetet kellett volna csináltatnia s ha oly sok kiadása 
lelt volna egyébb hivatalnokok díjazására. Hiszen azt 
mondta Péter apostol magáról, hogy neki nincs sem 
aranya sem ezüstje ! No de annál többet gyűjtöttek az 
ö utódai !

A szerzetesek ijesztő mértékben szaporod­
nak Belgiumban is, mint általában minden olyan or­
szágban, a hol a protestánsok számuk csekélysége miatt 
a rohamos terjeszkedést meggátolni nem képesek. Bel­
gium lakosainak száma mindössze 6,136,444 és ezek 
15000 protestánst és 3000 izraelitát kivéve mindnyá­
jan katholikusok. Itt tehát szabadon űzheti pusztításait a 
kalholicismussal járó minden oly.m intézmény, mely 
egy részről a felvilágosodást meggátolni igyekszik, más 
részről pedig sok fontos állami érdeket veszélyeztet, s 
a hazafiat!un klérikálizmus leghívebb terjesztője. Eme 
tulajdonságokkal pedig az összes intézmények között a 
szerzetes rendek bírnak a legnagyobb mértékben. Hogy 
Belgiumra milyen jövő vár és hogy 1880 óta milyen 
lejtőre jutott, eléggé jellemzően mutatja az a tény, 
hogy 1880-ban 1500 kolostora volt 25000 szerzetessel. 
Róma bizonyosan örömmel látja azt a fényes haladást, 
hogy máig. 2 évtized alatt a kolostorok száma kétszer 
annyira, vagyis 3000-re emelkedett, a szerzetesek száma 
pedig a 40,000-et meghaladta. Azonban a józanabb gon­
dolkozása belgák lelkében már megkezdődött a vissza­
hatás és már olyan jelenetekről értesültünk Belgium­
ból a legközelebb elmúlt években i=, a melyek nagyon 
emlékeztetnek a spanyolországi állapotokra. A belgák 
ugyan még nem tartanak ott, hol a kolostorokat meg­
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ostromoljak és halált kiáltsanak a jezsuitákra, de ha a 
szerzetesrendek szaporítása ilyen rohamos léptekkel 
halad, valószínű, hogy a belga szerzetesek is a spanyol 
szerzetesek sorsára fognak jutni.

— Káplántartási költségek. Az 1902 évi októ­
ber, deczemberi évnegyedre a káplántartási költségek 
fedezésére az egyházkerüieti pénztárhoz leérkezett 1Í72 
kor. 2 f. Az előző évnegyediek a rendes összeggel meg­
maradtak, esak az eőri egyház marad el ezentúl ; újon­
nan felvétettek a következők : Lénárd Ede Szamos-doh 
125 k ; Fekete Károly Tivadar 125. A jogosultak ré­
szére az előre beküldendő szabályszerű nyugtára fogja 
megküldeni az egyházkerületi pénztár az illetményeket.

— Kifogyhatatlanság. A nyáj is, illedelmes sty- 
lizálásban a pápás lapok a kifogyhalatlanságig bravu- 
roznak. Az „Alkotmány“ karácsonyi számában a refor 
mátusok és ágostaiak célba vett együttes üléséről a 
következőleg emlékezik meg : Végül csak egészen rövi­
den szegezzük ide, hogy Bán ff y Dezső báró, az ev. 
rel. egyetemes konvent világi elnöke és Prúnay Dezső 
bíró, az ág. ev. egyház főfelügyelője (te is, fiam Bru­
tus ?) e napokban megállapodtak abban, hogy még január 
hó folyamán együttes ülést tartanak, hol a kél protes­
táns felekezetet közösen érdeklő ügyeket tárgyalják. A 
tanácskozásra hivatott bizottság, mely az ev. rel. egye­
temes konvent és az ág. ev. egyetemes gyűlés határo­
zata értelmében alakul, tanácskozni fog az 1848. XX. 
t.-c. miként való végrehajtása tárgyában is. Az elfogu­
latlan és komoly olvasó ebből könnyen megítélheti, 
hogy kik akarnak ebben az országban mindenáron val­
lási háborúságot. A katholikusok nem fogják a Bukott 
mesterkedéseit szó nélkül hagyni. A Bukott előbb főház­
mester volt mint házelnök ; aztán föpalota mester lett 
mint a miniszterelnöki palota lakója : aztán főudvar­
mester lett — udvar nélkül ; most ugyiátszik főutca- 
mester akar lenni, mert a legalantabbjáró utcai ösztö­
nökre appellál — az ö „sovén“ „politikájáénak „na­
gyobb dicsőségére.“ Szinte nehéz eldönteni, hogy midőn 
a mosdatlan elménckedés a „kenetteljes“ irinodorral 
áll ki a versenyre, melyiknek Ítéljük oda a páiyadijat ?

— Baconi-emlék. A Baczoni Lajos síremlékére 
és a nevére teendi> alapítványra újabban a következő 
adományok folytak be : Kozma László (Debrecen) 5 k. 
Dorogi Lajos (Kisújszállás) 10 k. Emödy Béla (Kassa) 
2 k. Az eddig befolyt adományok összege 1219 k. 03 
fillér. Debrecen, 1902. dec. 23. A Debreceni Prot. Lap 
kiadóhivatala.

— Kegyes adományok. A karászi rel". egyház 
részére. Edélényi ref. egyház 4 k. 00 fii. Debreceni ref. 
egyh. 5 k. P-Ladányi egyh. 2 k. N-Körösi cgyh. 5 k. 
B-Szt mihályi egyh. 4 k. Kisujszálási ref. egyh. 10 k. 
Balkányi ref. egyh. 2 k Nagyváradi ref. egyh. 5 k. 
Zsérczi ref. egyh. 2 k. Ev. ref. egyh. Gyoina : 4 k. Uj- 
fehértói ref. egyh 3 k. N. K. madarasi egyh. 4 k. Kólyi 
ref. egyház 2 k. M.-sziget Sajó Vilmos 8 k. Sátoralja­
újhely Fejes István 3 k. Sz. fehérvár Gifting Ede 2 k. 
05 fii. Körtvélyesi egyh, Torna in. 14 k. 44 fii. Ilosig 
Anna B-pest 5 k. Berceli hitelszövetkezet 2 L Bátori 
István ref. leik. s H.-Pálvi ref. egyház 3 k. Kenessey

Kálmán Kápolnás-nyék (f. megye) 10 k. Füzes-gyarmati 
ref. egyh. 2 k. tépni ref. lelkész 2. k. S. ecsegi ref. 
egyh. 7 k. Rohodi ref. egyh. 3 k. Ceglédi ref. egyh. 
4 k. összesen 117 k. 44 fii. Fogadják a kegyes szivü 
adományozók hálás köszönetünket. Karász, 1902. XII, 
16 Paál Gyula ref. lelkész.

— Nyilatkozat. A „Debreceni Prot. Lap“ 1902. 
dec. száma a tőlem átdolgozott Molnár-féle Olvasó­
könyv I. f.-röl egy\ egészben véve, elismerő bírálatot 
közöl. Azonban 41 darab olvasmány fölvételét felesle­
gesnek tartja a bíráló. Erre kell megjegyeznem, hogy 
öt kivételével mindeniket a régi kiadásból vettem át — 
jobb meggyőződésem ellenére ; ha ezeket is kihagyom, 
egészen uj könyv lett volna belőle, pedig feladatom 
csak az átdolgozás volt. A többi öt fölvételére az az 
elvem kényszeritett, hogy nemzeti kialakulásunk érde­
kében szükséges ifjúságunkkal a nemzetiségeket és azok 
vidékeit is megismertetnünk is. Ifj. Mitrovics Gyula.

Szerkesztői üzenet.
451. sz. Az egyházpolitikai törvények az át- vagy kitérés 

módozatait lényegükben nem érintvén, e tekintetben ma is az 
1868. évi Lili. t.-c. 2—8. g-ai az irányadók. Ebből kifolyólag 1. 
tömeges jelentkezést, úgy hogy a tömegből vsak kettő jöjjön be, 
a többi pedig valahol kint maradjon, — nem vagy köteles elfo­
gadni. Az 1868. évi Lili. t.-v. 3. g-ában benne van az világosan, 
hogy az illető áttérő illetve kitérő személyesen tartozik jelent­
kezni ; mert hiszen neki két önmaga állal választott tanú jelen­
létében kell nyilatkoznia. Hol ? Egyházközségének lelkesze 
előtt. Ezzel megadtam a feleletet 2. [iont alatt feltett kérdésedre 
is. A mi azt a kérdésedet illeti, hogy a jelenkezési bizonyítvány 
megírásáért, — a mit megtagadni nem akarsz — van-é jogod 
Írási dijat beszedni: nézetem az, hogy nincs I A fent idézett t. 
ez. 5-ik s-ában világosan ki van mondva hogy „ha a lelkész a kívánt 
bizonyítványt nkármely okból ki nem adná, — jelenvólt tanuk ad­
nak bélyegmentes bizonyítványt „Tehát' akármely okból"! Te azért 
nem adod ki, mert fizetni nem akarnak. Hát ez is az „akármely 
okok“ közé tartozik. Ily esetben nem volna jó dolgok, ha fizet­
nének. A tanuk által kiállított bizonyitv ny éppen olyan jogér­
vényes, mint a tied. Hogy a dijat a szegények számára szednéd 
be tőlük, az igen szép, de nem törvényes. Az általad felhozott 
analógia sem állja ki a bírálatot, mert egyházad azon tagjainak, 
kik holtukig lizetik az egyházi adót, birminemü tárgyú bizonyít­
ványt köteles vagy kiadni, de már a kitérésüket jelentőknek 
nem vagy köteles a törvény 5-ik g-a értelmében. Jobb is azokkal 
az atyafiakkal nem izetlenkedni. Nincs azon Isten áldása, ha va­
lakit csak a küleröszak tart vissza valamely egyház kebelében. — 
N. J. Telki. Beérkezett, majd sort kerítek rá.

Tartalomjegyzék: A theologia mint tudomány. Dr. Erdős 
József. — Tárca: Közistentiszteletünk. Csiky Lajos. — 
Tauűgy: Államosítások Beregmegycben. S zentpéterv Endre.
_ Karácsonyi ajándékok. Sinka Lajos. — Közéi etünk:
_ügy figyelemreméltó ajánlat. G. Szabó Kálmán. — Keresz­
tyén hitfeleinkhez. Szilassy A ládámé. -- Irodalom. —Kül­
föld: Képek az ausztriai evangéliumi mozgalomból. Veress 
István. -- Különfélék.

Felelős szerkesztő: EfjŐSS u A d OS.
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Pályásat.
A hajdúböszörményi ev. ref. egyház pá­

lyázatot hirdet egy tanítónői állásra.
Ezen állás fizetése WO korona készpénz 

és 240 korona lakbér, az egyházpénztárából 
negyedévenként előre fizetve. Állás 1903. lebi. 
hó elsején elfoglalandó.

Kötelessége az iskolaszék által kimutatott 
osztály esetleg osztályok vezetése, tanítása.

Pályázati határidő 1903 január hó l '.-ik 
napja, mely ideig a felszerelt kérvények alulirtt 
lelkészhez adandók be.

Elválasztott úti s költözködési költségre nem 
számíthat.

Hajdúböszörmény, 1902. dec. 24.
Szolnok v Gerzsott,

Ú.W1PF"

•«ycéfep:

4zölőlugast ültessünk
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző­

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kn zó 
természetű) meri 
n g^oVbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas fajokat illettek, azok töven 
ellátják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa'a mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb 

Üsze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
gyébbre használható részekből Ez a leghál da;osal.b 
gyümölcs, mert minden évben terem.
’ r A fajok ismertetésére vo atkozó szó es énynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bármentve küldetik 
meg. aki címét egy levelezőlapon tudatja. £
6__ .l.C ..ClR.ll.4nnl.llin VilimJliliVQ I

lelkész, iskolaszéki elnök.
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Az őszi és téli-idény alkalmából 
~ Ruháinkat —=

NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
-- Liegmegbizhatóbb bevásárlási forrás 

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Alapiitatott 1845-ben.
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